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CHƯƠNG 1: PHẦN DAO ĐỘNG CƠ

BÀI 1: ĐẠI CƯƠNG VỀ ĐAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA

LÝ THUYẾT

1.1.  Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(cot + () với A > 0; ( > 0. Đại lượng ( được gọi là
A. pha của dao động.



B. tần số góc của dao động.
C. biên độ dao động.



D. li độ của dao động.
1.2.  Phương trình tổng quát của dao động điều hòa là:

A. x = Atcot((t + ().

B. x = Atan((t + ()      C. x = Acos((t + ()

D. x = Acotan((t + ()

1.3.  Chọn câu đúng khi nói về dao động điều hòa của một vật.

A. Li độ dao động điều hòa của vật biến thiên theo định luật hàm sin hoặc cosin theo thời gian.

B. Tần số của dao động phụ thuộc vào cách kích thích dao động.

C. Ở vị trí biên, vận tốc của vật là cực đại.   


D. Ở vị trí cân bằng, gia tốc của vật là cực đại. 

1.4.  Trong phương trình dao động điều hòa x = Acos((t + (), đại lượng ((t + () gọi là:

A. biên độ của dao động.   



B. tần số góc của dao động.     

C. pha của dao động.




D. chu kì của dao động.

1.5.  Vận tốc của chất điểm dao động điều hòa có độ lớn cực đại khi

A. li độ có độ lớn cực đại.   B. li độ bằng không.     C. pha cực đại.
D. gia tốc có độ lớn cực đại.

1.6.  Gia tốc của chất điểm dao động điều hòa bằng không khi vật có:

A. li độ cực đại.

B. vận tốc cực đại.    C. li độ cực tiểu.

D. vận tốc bằng không.

1.7.  Đối với dao động điều hòa, khoảng thời gian ngắn nhất sau đó trạng thái dao động lặp lại như cũ gọi là

A. tần số dao động 
B. chu kỳ dao động
C. pha ban đầu

D. tần số góc

1.8.  Đối với dao động tuần hoàn, số lần dao động được lặp lại trong một đơn vị thời gian gọi là

A. tần số dao động
B. chu kỳ dao động
C. pha ban đầu

D. tần số góc

1.9.  Một vật dao động điều hoà trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Vectơ gia tốc của vật
A. có độ lớn tỉ lệ thuận với độ lớn li độ của vật.
 B. có độ lớn tỉ lệ nghịch với tốc độ của vật.

C. luôn hướng ngược chiều chuyển động của vật.
D. luôn hướng theo chiều chuyển động của vật.

1.10. Trong dao động điều hòa, giá trị cực đại của vận tốc là

A. vmax = (A.

B. vmax = (
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A

C. vmax = – (A.
D. v max = – (A.

1.11. Trong dao động điều hòa, giá trị cực đại của gia tốc là

A. a max = (A.

B. a max = (
[image: image3.wmf]2

A

C. a max = –(A.
D. a max = – (
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1.12. Vận tốc của vật dao động điều hòa có độ lớn cực đại khi

A. vật ở li độ cực đại.





B. gia tốc của vật đạt cực đại.

C. vật ở vị trí có li độ bằng không.



D. vật ở vị trí có pha dao động cực đại.

1.13. Trong dao động điều hòa, vận tốc biến đổi điều hòa:

A. cùng pha so với li độ.





B. ngược pha so với li độ.

1.14. C. sớm pha (/2 so với li độ.





D. chậm pha (/2 so với li độ.

1.15. Trong dao động điều hòa, gia tốc biến đổi điều hòa:

A. cùng pha so với li độ.





B. ngược pha so với li độ.

C. sớm pha (/2 so với li độ.





D. chậm pha (/2 so với li độ.

1.16. Trong dao động điều hòa, gia tốc biến đổi điều hòa:

A. cùng pha so với vận tốc.




B. ngược pha so với vận tốc.

C. sớm pha (/2 so với vận tốc.



D. chậm pha (/2 so với vận tốc.

1.17. Trong dao động điều hòa, li độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng biến đổi điều hòa theo thời gian và có 

A. cùng biên độ.

B. cùng pha.

C. cùng tần số góc.

D. cùng pha ban đầu.

BÀI TẬP
Dạng 1: Các đại lượng đặc trưng của dao động điều hòa

Chủ đề 1: Biên độ, pha dao động, li độ dao động
1.18. Một vật dao động điều hòa, có quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 12 cm. Biên độ dao động của vật là
A. 6 cm.  

B.12 cm

C. -12 cm.

D. - 6 cm
.

1.19. Một chất điểm dao động trên quĩ đạo dài 10 cm. Biên độ của vật là 
A. 10 cm. 

B. 5 cm.

C. 2,5 cm.

D. 20 cm.

1.20. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình: x = 4cos(
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p

t + () cm, biên độ dao động của chất điểm là
A. A = 4 m


B. A = 4 cm.


C. A = 
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p

 m.

D. A = 
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p

 cm.

1.21.  Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình: x = 3cos((t + 
[image: image8.wmf]2

p

) cm, pha dao động của chất điểm tại thời điểm t = 1 s là

A. –3 (cm).


B. 2 (s).


C. 1,5( (rad).


D. 0,5 (Hz).

1.22. Một dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(4(t) cm, tọa độ của vật tại thời điểm t = 10 s là

A. x = 3 cm.
 

B. x = 6 cm.

C. = –3 cm.


D. = –6 cm.

1.23. Một vật dao động điều hòa với phương trình là x= 4cos(5
[image: image9.wmf]π

t + 
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π

3

) (cm). Li độ và chiều chuyển động của vật lúc ban đầu (t= 0) là

A. x0= -2 (cm); ngược chiều dương trục Ox.

B. x0= -2 (cm); cùng chiều dương trục Ox.

C. x0= 2 (cm); ngược chiều dương trục Ox.

D. x0= 2 (cm); cùng chiều dương trục Ox.

1.24. Một vật nặng dao động điều hòa với chu kỳ T = 1 s. Khi vật nặng qua li độ x = - 5 cm, thì có vận tốc v = -10
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 cm/s. Biên độ dao động của vật là

A. 
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5

 cm. 

B. 5 cm.

C. 5 
[image: image13.wmf]3

cm.

50 cm.

1.25. Một vật dao động điều hòa với tần số góc 5 rad/s. Khi vật đi qua li độ 5 cm thì nó có tốc độ là  25 cm/s. Biên độ dao động của vật là

A. 5,24 cm.

B. 
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 cm.

C. 
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 cm.

D. 10 cm.

1.26. Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T = 0,5 s. Khi pha dao động bằng 
[image: image16.wmf]p

/4 thì gia tốc của vật là a = -8 m/s2. Lấy 
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2 = 10. Biên độ dao động của vật là
A. 10
[image: image18.wmf]2

 cm. 

B. 5
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 cm.

C. 2
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 cm. 

D. 10 cm.

1.27. Một chất điểm dao động điều hòa trên chiều dài quỹ đạo bằng 4 cm, trong 5 s nó thực hiện 10 dao động toàn phần. Biên độ và chu kỳ dao động lần lượt là
A. 4 cm; 0,5 s.

B. 4 cm; 2 s.

C. 2 cm; 0,5 s. 
D. 2 cm; 2 s.

1.28. Một vật dao động điều hòa cho biết lúc vật  ở vị trí li độ là 3 cm thì vận tốc là  -40
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 cm/s, lúc ở li độ là - 4 cm thì vận tốc là 30
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 cm/s. Biên độ dao động là

A. 25 cm.


B. 5 cm.

C. 3 cm.

D. 4 cm.

1.29. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó là 20 cm/s. Khi chất điểm có tốc độ là 10 cm/s thì gia tốc của nó có độ lớn là 
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 cm/s2. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 5 cm.


B. 4 cm.

C. 10 cm.

D. 8 cm.

1.30.   Một con lắc lò xo, gồm lò xo nhẹ có độ cứng 50 N/m, vật có khối lượng 2 kg, dao động điều hoà. Tại thời điểm vật có gia tốc 75 cm/s2 thì nó có vận tốc 15
[image: image24.wmf]3

 cm/s. Biên độ dao động là

A. 9 cm.


B. 5 cm.

C. 10 cm.

D. 6 cm.
1.31. Một vật dao động điều hòa, trong 1 phút thực hiện được 30 dao động toàn phần. Quãng đường mà vật di chuyển trong 8 s là 64 cm. Biên độ dao động của vật là
A. 3 cm.  


B. 2 cm.

C. 4 cm.

D. 5 cm.
Chủ đề 2: Tần số - Chu kỳ  

1.32. Một vật dao động điều hòa với biên độ 5cm. Khi vật có li độ là 3cm thì vận tốc của vật là 
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p

m/s. Tần số dao động của vật là:

A.25 Hz    

B.0,25 Hz


 C.50 Hz   

D.
[image: image26.wmf]50

π

 Hz

1.33.  Một vật dao động điều hòa với biên độ A và tốc độ cực đại vmax. Tần số góc của vật dao động là 

A. 
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B. 
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C. 
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1.34. Một vật dao động điều hòa với vận tốc cực đại bằng 3 m/s và gia tốc cực đại bằng 30( m/s2. Chu kì dao động của vật bằng

A. 2,0 s.  

B. 0,2 s. 

C. 2,5 s.

D. 0,5 s.

1.35. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox, xung quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ. Gia tốc của vật phụ thuộc vào li độ x theo phương trình: a = -400 
[image: image31.wmf]p

2x. Số dao động toàn phần vật thực hiện được trong mỗi giây là

A. 20.


B. 10.


C. 40.


D. 5.

1.36. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(4(t) cm, chu kì dao động của vật là

A. T = 6 s.


B. T = 4 s.


C. T = 2 s.


D. T = 0,5 s.

1.37. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(4(t) cm, tần số dao động của vật là
A. f = 6 Hz.


B. f = 4 Hz. 


C. f = 2 Hz.


D. f = 0,5 Hz.
1.38.  Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4 cos(4(t + (/6), x tính bằng cm, t tính bằng s. Chu kỳ dao động của vật là       

A. 4 s.



B. 1/4 s.

C. 1/2 s.

D. 1/8  s.

1.39.  Một vật dao động điều hòa, có quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 10 cm, vận tốc của quả cầu khi đi qua vị trí cân bằng  40 cm/s. Tần số góc 
[image: image32.wmf]w

 của con lắc lò xo là 
A. 8 rad/s.




B. 10 rad/s.

C. 5 rad/s.

D. 6 rad/s.

1.40. Một chất điểm chuyển động trên đoạn thẳng có tọa độ và gia tốc liên hệ với nhau bởi biểu thức: a = - 25x  ( cm/s2 ). Chu kỳ và tần số góc của chất điểm là
A. 1,26 s; 25 rad/s.

B. 1 s ;  5 rad/s.
C. 2 s ;   5 rad/s.
D. 1,26 s ; 5 rad/s.

Chủ đề 3: Vận tốc, gia tốc
1.41. Một dao động điều hòa có li độ x = 3cos(20t + 
[image: image33.wmf]π

3

)cm. Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng là

A. 3 m/s



B. 60 m/s


C. 0,6 m/s   


 D.
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m/s

1.42. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 6cos(4t -
[image: image35.wmf]π

2

) cm, t tính bằng s. Gia tốc của vật có giá trị lớn nhất là:

A. 1,5 cm/s2.


B. 1445 cm/s2.


C. 96 cm/s2.


D. 245 cm/s2.

1.43. Một vật dao động điều hòa có phương trình là
[image: image36.wmf]π

x=5cos(2

πt+)

3

cm. Vận tốc của vật khi có li độ x = 3 cm là:

A. 25,12 (cm/s)
B. 
[image: image37.wmf]±

 12,56 (cm/s)
C. 
[image: image38.wmf]±

8
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 (cm/s)
D. 12,56 (cm/s).

1.44. Một vật dao động điều hòa, có quỹ đạo là một đoạn thẳng có chiều dài 8 cm. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 20 cm/s. Chu kì dao động của vật là

A.10
[image: image40.wmf]π

 (s).


B.0,4
[image: image41.wmf]π

 (s).


C. 1,6
[image: image42.wmf]π

 (s).


D. 2,5
[image: image43.wmf]π

(s)

1.45.  Một chất điểm thực hiện dao động điều hoà với chu kỳ T = 3,14 s và biên độ A = 1 m. Khi điểm chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì vận tốc của nó bằng 

A.1 m/s.



B. 2 m/s.

C. 0,5 m/s.

D. 3 m/s. 

1.46.  Một vật khối lượng 100 g treo vào 1 lò xo độ cứng k= 10 N/m. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ 5 cm. Vận tốc của vật tại vị trí cách vị trí biên 2 cm có độ lớn là: 

A. 10
[image: image44.wmf]3

2

cm/s. 
B. 20
[image: image45.wmf]3

cm/s.

C. 10
[image: image46.wmf]21

cm/s.
D. 40 cm/s.
1.47. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 2cos(4t + (/3), với x tính bằng cm; t tính bằng s. Vận tốc của vật có giá trị cực đại là

A. 6 cm/s.

B. 4 cm/s.

C. 2 cm/s.

D. 8 cm/s.

1.48.  Một vật dao động điều hòa có chu kì 2 s, biên độ 10 cm. Khi vật cách vị trí cân bằng 6 cm, tốc độ của nó bằng

A. 18,84 cm/s.
B. 20,08 cm/s.

C. 25,13 cm/s.

D. 12,56 cm/s.

1.49.  Một vật dao động điều hòa có chu kì là T. Nếu chọn gốc thời gian t = 0 lúc vật qua vị trí cân bằng, thì trong nửa chu kì đầu tiên, vận tốc của vật bằng không ở thời điểm

A. 
[image: image47.wmf]T
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B. 
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C. 
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D. 
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1.50. Một vật dao động điều hòa có độ lớn vận tốc cực đại là 31,4 cm/s. Lấy π = 3,14. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì dao động là

A. 0.


B. 15 cm/s.

C. 20 cm/s.

D. 10 cm/s.

1.51.  Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Trong khoảng thời gian ngắn nhất khi đi từ vị trí biên có li độ x=A đến vị trí 
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, chất điểm có tốc độ trung bình là 

A. 
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1.52.  Một vật dao động điều hòa theo phương Ox với phương trình x = 6cos(4t ( (/2) (cm). Gia tốc của vật có giá trị lớn nhất là
A. 1,5 cm/s2.

B. 144 cm/s2.

C. 96 cm/s2.

D. 24 cm/s2.

Chủ đề 4: Phương trình dao động điều hòa

1.53. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 4cm và chu kỳ T = 2s. Chọn gốc thời gian là lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là:

A. 
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D. 
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1.54. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 12cm và chu kỳ T = 1s. Chọn gốc thời gian là lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Phương trình dao động của vật là:
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1.55. Một vật dao động điều hòa với chu kỳ 0,2 s. Khi vật cách vị trí cân bằng 
[image: image64.wmf]cm
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 thì có vận tốc 
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. Chọn gốc thời gian lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm thì phương trình dao dộng của vật là:
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1.56. Một vật có khối lượng m dao dộng điều hòa theo phương ngang với chu kỳ T = 2s. Vật qua vị trí cân bằng với vận tốc 
[image: image70.wmf]s
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. Chọn gốc thời gian lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là:
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1.57. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 10cm và tần số f = 2 Hz. Chọn gốc thời gian là lúc nó có li độ cực đại dương. Kết quả nào sau đay là sai ?

A. Tần số góc: 
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C. Chu kỳ: T = 0,5s.

B. Pha ban đầu: 
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           D. Phương trình dao động: 
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1.58.  Một vật dao động điều hòa với biên độ A= 4 cm và chu kì T=2 s, chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua VTCB theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là
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1.59.  Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Trong thời gian 31,4 s chất điểm thực hiện được 100 dao động toàn phần. Gốc thời gian là lúc chất điểm đi qua vị trí có li độ 2 cm theo chiều âm với tốc độ là 
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 cm/s. Lấy ( = 3,14. Phương trình dao động của chất điểm là
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1.60. Tổng năng lượng của vật dao động điều hoà E = 3.10-5 J, lực cực đại tác dụng lên vật bằng 1,5.10-3 N. Chu kỳ dao động T = 2 s, pha ban đầu 
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 phương trình dao động của vật có dạng nào sau đây.
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1.61.  Một vật dao động điều hòa với chu kì T = 3,14 s. Xác định pha dao động của vật khi nó qua vị trí x = 2 cm với vận tốc v = 0,04 m/s.

A. 0 .


B. 
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1.62.  Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hoà  với chu kì bằng 
[image: image95.wmf]p

/10 s , biên độ 5 cm . Chọn trục Ox thẳng đứng , gốc O tại vị trí cân bằng , chiều dương hướng lên , gốc thời gian khi vật đi qua vị trí cách vị trí cân bằng 2,5cm theo chiều dương. Phương trình dao động của vật có dạng nào sau đây ?

A. x = 5 cos ( 20 t + 2 
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B. x = 5 cos ( 20 t –  
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BÀI 2: CON LẮC LÒ XO

LÝ THUYẾT

2.1. Một con lắc lò xo gồm lò xo và vật nhỏ có khối lượng m đang dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Khi vật có tốc độ [image: image100.png]


thì động năng của con lắc được tính bằng công thức nào sau đây?


A. 

.

B. 

.

C. 

.

D. 
[image: image107.wmf]2

1

4

mv

.

2.2. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ, đang dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang. Động năng của con lắc đạt giá trị cực tiểu khi


A. lò xo không biến dạng.
B. vật có vận tốc cực đại.


C. vật đi qua vị trí cân bằng.
D. lò xo có chiều dài cực đại.

2.3. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức lực kéo về tác dụng lên vật theo li độ x là

A. F = kx .
B. F = − kx .
C. F = 
[image: image109.wmf]1

2

kx .
D. F = − 
[image: image110.wmf]1

2

kx .

2.4. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức xác định lực kéo về tác dụng lên vật ở li độ x là F = − kx. Nếu F tính bằng niutơn (N), x tính bằng mét (m) thì k tính bằng

A.N.m2.
    

 B. N/m2.
    

C. N.m.
       
D. N/m.

2.5. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa. Lực kéo về tác dụng vào vật nhỏ của con lắc có độ lớn tỉ lệ thuận với

A. độ lớn vận tốc của vật.
B. độ lớn li độ của vật.

C. biên độ dao động của con lắc.
D. chiều dài lò xo của con lắc.

2.6. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, đang dao động điều hòa. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Biểu thức thế năng của con lắc ở li độ x là

A.
2 kx2



B. 
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D. 2kx

2.7. Con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k, dao động điều hòa với chu kỳ:
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2.8. Công thức nào sau đây được dùng để tính tần số dao động của con lắc lò xo?
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2.9. Con lắc lò xo dao động điều hòa, khi tăng khối lượng của vật lên 4 lần thì chu kỳ dao động của vật 

A. tăng lên 4 lần   
 B. giảm đi 4 lần
C. tăng lên 2 lần.
D. giảm đi 2 lần.

2.10. Con lắc lò xo dao động điều hòa, khi tăng khối lượng của vật lên 4 lần thì tần số dao động của vật 

A. tăng lên 4 lần    
B. giảm đi 4 lần
C. tăng lên 2 lần.
D. giảm đi 2 lần.

2.7. Hòn bi của một con lắc lò xo có khối lượng bằng m, nó dao động với chu kỳ T. Nếu thay hòn bi bằng hòn bi khác có khối lượng 2m thì chu kỳ con lắc sẽ là:
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2.8. Hòn bi của một con lắc là xo có khối lượng m, nó dao động với chu kỳ T. Thay đổi khối lượng hòn bi thế nào để chu kỳ con lắc trở thành 
[image: image125.wmf]2
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A. Giảm 4 lần

B. Tăng 4 lần

C. Giảm 2 lần

D. Giảm 
[image: image126.wmf]2

 lần.

2.9. Gắn lần lượt hai quả cầu vào một lò xo và cho chúng dao động. Trong cùng một khoảng thời gian t, quả cầu m1 thực hiện 20 dao động còn quả m2 thực hiện 10 dao dộng. Hãy so sánh m1 và m2
A. 
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2.10.   Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo độ cứng k và vật nặng khối lượng m. Nếu tăng độ cứng lò xo lên 2 lần và giảm khối lượng của vật 2 lần thì chu kỳ dao động của con lắc sẽ

A. không thay đổi.



B. tăng 2 lần.


C. tăng 4 lần. 




D. giảm 2 lần.

2.11. Một vật dao động điều hòa có năng lượng toàn phần là W. Kết luận nào sau đây sai?
A. Tại vị trí cân bằng động năng bằng W.
B. Tại vị trí biên thế năng bằng W.

C. Tại vị trí bất kì, động năng lớn hơn W.
D. Tại vị trí bất kì, tổng động năng và thế năng bằng W.

2.12. Năng lượng của con lắc lò xo tỉ lệ với bình phương của


A. khối lượng của vật nặng.

B. độ cứng của lò xo.


C. chu kỳ dao động.


D. biên độ dao động.

2.13. Chọn phát biểu đúng. Động năng của vật dao động điều hòa biến đổi theo thời gian

A. tuần hoàn với chu kỳ T.
B. Như một hàm côsin. 
C. không đổi.


D. tuần hoàn với chu kỳ T/2.

2.14. Chọn phát biểu đúng. Thế năng năng của vật dao động điều hòa biến đổi theo thời gian

A. tuần hoàn với tần số góc 2ω.
  


B. Như một hàm côsin. 

C. không đổi.

      D. tuần hoàn với chu kỳ T.

BÀI TẬP
Chủ đề 1: Chu kỳ - Tần số- Chiều dài- Khối lượng- Độ cứng- Thời gian ...

2.15. Con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g và lò xo có độ cứng k = 100N/m, (lấy π2 = 10) dao động điều hòa với chu kỳ:

A. T = 0,1 s
 

B. T = 0,2 s


C. T = 0,3 s


D. T = 0,4 s

2.16. Một con lắc lò xo có k = 40 N/m và m = 100 g. Dao động riêng của con lắc này có tần số góc là


A. 400 rad/s.  
B. 0,1π rad/s. 
C. 20 rad/s.

D. 0,2π rad/s.

2.17. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 10 N/m, dao động điều hòa với chu kì riêng 1 s. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là

A. 100 g.  
B. 250 g. 
C. 200 g.  

D. 150 g.
2.18. Một con lắc lò xo khối lượng m = 125 g, độ cứng k = 50 N ( lấy ( = 3,14 ) thì chu kỳ của con lắc là

A. 31,4 s.

B.3,14 s.

C.0,314 s.

D.2 s.

2.19. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng 400 g và lò xo có độ cứng 40 N/m. Con lắc này dao động điều hòa với chu kì bằng

A. 
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D.5( s.

2.20. Con lắc lò xo làm 15 dao động mất 7,5 s. Chu kỳ dao động là
A. 0,5 s.

B.0,2 s.

C.1 s.

D.1,25 s.


2.21. Một con lắc lò xo độ cứng k. Nếu mang khối m1 thì có chu kỳ là 3 s. Nếu mang khối m2 thì có chu kỳ là 4 s. Nếu mang đồng thời 2 khối m1 và m2 thì có chu kỳ là

A. 25 s.

B. 3,5 s.

C.1 s.

D. 5 s.

2.22.   Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k không đổi, dao động điều hoà. Nếu khối lượng m = 200 g thì chu kì dao động của con lắc là 2 s. Để chu kì con lắc là 1 s thì khối lượng m bằng 

A. 200 g.

B.100 g.

C.50 g. 

D.800 g. 

2.23.  Một con lắc lò xo (độ cứng của lò xo là 50 N/m) dao động điều hòa theo phương ngang. Cứ sau 0,05 s thì vật nặng của con lắc lại cách vị trí cân bằng một khoảng như cũ. Lấy  (2 = 10. Khối lượng vật nặng của con lắc bằng

A. 250 g.

B.100 g.

C. 25 g.


D. 50 g.

2.24.  Con lắc lò xo có tần số là 2 Hz, khối lượng 100 g ( lấy (2 = 10 ). Độ cứng của lò xo là:
A. 16 N/m.

B. 100 N/m.

C. 160 N/m.

D. 200 N/m.
2.25. Một lò xo nhẹ có một đầu cố định,đầu kia treo một vật nặng khối lượng m = 100 g. Khi vật dao động điều hoà, thời gian để vật di chuyển từ vị trí thấp nhất đến vị trí cao nhất là 0,25 s; lấy 
[image: image134.wmf]p

2 = 10. Độ cứng của lò xo là:

A. 64 N/m.

B.32 N/m.

C.2,5 N/m.

D.16 N/m.


2.26. Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là 50 g. Con lắc dao động điều hòa theo một trục cố định nằm ngang với phương trình x = Acosωt. Cứ sau những khoảng thời gian 0,05 s thì động năng và thế năng của vật lại bằng nhau. Lấy π2  = 10. Lò xo của con lắc có độ cứng bằng

B. 25 N/m.

B. 200 N/m.

C. 100 N/m.

D. 50 N/m.

2.27.  Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, khi cân bằng lò xo dãn một đoạn 6,25 cm,  g = (2 m/s2. Chu kì dao động điều hòa của con lắc đó là bao nhiêu giây ?

A. 2,5.  

B. 80.


C.1,25.10-2.

D. 0,5.

2.28.  Một vật treo vào lò xo làm nó giãn ra 4 cm. Lấy π2 = 10, cho g = 10 m/s2. Tần số dao động của vật là
A. 2,5 Hz

B. 5,0 Hz.

C. 4,5 Hz

D. 2,0 Hz.
2.29.   Một quả cầu khối lượng m treo vào một lò xo có độ cứng k. Kích thích cho vật dao động với biên độ 5cm thì nó dao động với tần số 
[image: image135.wmf]Hz
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. Nếu kích thích cho vật dao động với biên độ 10cm thì tần số dao động của nó có thể nhận giá trị nào trong các giá trị sau?

A. 5 Hz
 

B. 2,5Hz


C. 0,5Hz    


D. 5Hz.

Chủ đề 2: Biên độ và pha ban đầu 

2.30. Khi đi qua vị trí cân bằng, hòn bi của 1 con lắc lò xo có vận tốc 10 cm/s. Lúc t = 0, hòn bi ở biên điểm B’ (xB’ = - A ) và có gia tốc 25 cm/s2. Biên độ và pha ban đầu của con lắc là:

A. 5 cm ; - (/2 rad.

B. 4 cm ; 0 rad.

C.6 cm ; + (/2 rad.

D.4 cm ; - (/2 rad.

2.31. Một con lắc lò xo gồm một vật khối lượng m = 100 g treo vào đầu một lò xo có độ cứng k = 100 N/m. Kích thích vật dao động. Trong quá trình dao động, vật có vận tốc cực đại bằng 62,8 cm/s. Lấy π2 = 10. Biên độ dao động của vật là:

A. 1 cm.

B. 2 cm.

C. 7,9 cm.

D. 2,4 cm.

Chủ đề 3: Vận tốc - Gia tốc 
2.32. Con lắc lò xo có độ cứng k = 10 N/m, khối lượng 100 g được treo thẳng đứng, kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng 1 đoạn 4 cm rồi buông nhẹ. Gia tốc cực đại của vật nặng:
A. 4 m/s2
.

B. 6 m/s2


C. 2 m/s2

D. 5 m/s2
.

2.33. Con lắc lò xo có khối lượng m = 1 kg, độ cứng k = 100 N/m, biên độ dao động là 5 cm. Ở li độ x = 3 cm, con lắc có vận tốc:

A. 40 cm/s.

B. 16 cm/s.

C. 160 cm/s.

D. 20 cm/s.

2.34.  Một vật nhỏ khối lượng 400 g được treo vào lò xo nhẹ có độ cứng 160 N/m. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ 10cm. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng có độ lớn là 

A. 4 m/s. 

B. 0 m/s. 

C. 2 m/s. 

D. 6,28 m/s.

2.35.  Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ 
[image: image136.wmf]2

 cm. Vật nhỏ của con lắc có khối lượng 100 g, lò xo có độ cứng 100 N/m. Khi vật nhỏ có vận tốc 
[image: image137.wmf]1010

 cm/s thì gia tốc của nó có độ lớn là

A. 4 m/s2.

B.10 m/s2. 

C. 2 m/s2.

D. 5 m/s2.

2.36.   Con lắc lò xo gồm một hòn bi có khối lượng 400 g  và một lò xo có độ cứng 80 N/m. Hòn bi dao động điều hòa trên quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 10 cm. Tốc độ của hòn bi khi qua vị trí cân bằng là

A. 1,41 m/s.  


B. 2,00 m/s. 

C. 0,25 m/s.  

D. 0,71 m/s.

Chủ đề 4: Lực hồi phục 

2.37. Một con lắc lò xo dao động với biên độ A = 8 cm, Chu kỳ T = 0,5 s, khối lượng quả nặng m = 0,4 kg. Lực hồi phục cực đại là:
A. 4 N.

B. 5,12 N.

C.5 N.


D.0,512 N.

2.38. Một vật nhỏ có khối lượng 500 g dao động điều hòa dưới tác dụng của một lực kéo về có biểu thức F = - 0,8cos 4t (N). Dao động của vật có biên độ là
A. 6 cm.

B. 12 cm.

C. 8 cm.

D. 10 cm.
2.39. Một vật có khối lượng 1 kg dao động điều hòa theo phương trình 
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. Độ lớn lực kéo về ở thời điểm t = 0,5 s bằng

A. 
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Chủ đề 5: Năng lượng

2.40. Con lắc lò xo có độ cứng 25 N/m, dao động với quỹ đạo 20 cm. Năng lượng toàn phần là: 

A. 1,1 J.

B .0,25 J.

C.0,31 J.

D. 0,125 J.

2.41. Con lắc lò xo có độ cứng 100 N/m, dao động với biên độ 4 cm. Ở li độ x= 2 cm, động năng của nó là:

A. 0,65 J.

B.0,05 J.

C.0,001 J.

D.0,006 J.

2.42. Một con lắc lò xo dao động với quỹ đạo 10 cm. Khi động năng bằng 3 lần thế năng, con lắc có li độ:

A. ( 2 cm.

B. ( 2,5 cm.

C. ( 3 cm.

D. ( 4 cm.

2.43. Con lắc lò xo có độ cứng k= 80 N/m. Khi cách vị trí cân bằng 2,5 cm, con lắc có thế năng:

A. 5 . 10-3 J.

B. 2,5 . 10-2 J.

C. 2 . 10-3 J.

D.4 . 10-3 J.

2.44. Một vật dao động điều hoà theo phương trình x=6cos(4
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 cm, động năng và thế năng biến thiên với tần số bằng:

A. f = 0,5 Hz.

B. f = 2 Hz

C. f = 4 Hz.

D. f = 6 Hz.

2.45. Một vật dao động điều hoà theo phương trình x=6cos(4
[image: image145.wmf])
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cm, động năng và thế năng biến thiên với chu kỳ bằng:

A. 0,5 s.

B. 2 s.


C. 6 s.


D. 0,25 s.

2.46. Con lắc lò xo có khối lượng m = 100 g, độ cứng k = 36 N/m. Động năng và thế năng của nó biến thiên điều hòa với tần số: ( lấy (2 = 10 )

A. 6 Hz.

B.3 Hz.

C.1 Hz.

D.12 Hz.

2.47. Vật nhỏ của một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang, mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khi gia tốc của vật có độ lớn bằng một nửa độ lớn gia tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng và thế năng của vật là 

A. 
[image: image146.wmf]2
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B.3.


C.2. 


D.
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2.48. Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m, dao động điều hòa với biên độ 0,1 m. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi viên bi cách vị trí cân bằng 6 cm thì động năng của con lắc bằng

A. 0,64 J.

B. 3,2 mJ.

C. 6,4 mJ.

D. 0,32 J.

2.49.  Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m. Con lắc dao động đều hòa theo phương ngang với phương trình 
[image: image148.wmf]xAcos(wt).
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 Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp con lắc có động năng bằng thế năng là 0,1 s. Lấy 
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10

p=

. Khối lượng vật nhỏ bằng 

A. 400 g.

B. 40 g.


C. 200 g.

D. 100 g.

2.50. Một con lắc lò xo gồm quả cầu nhỏ khối lượng 500 g và lò xo có độ cứng 50 N/m. Cho con lắc dao động điều hòa trên phương nằm ngang. Tại thời điểm vận tốc của quả cầu là 0,1 m/s thì gia tốc của nó là 
-
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 m/s2. Cơ năng của con lắc là:

A. 0,04 J.


B. 0,02 J.


C. 0,01 J.


D.  0,05 J.

2.51. Con lắc lò xo đặt nằm ngang, gồm vật nặng có khối lượng 500 g và một lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m, dao động điều hòa. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 22 cm đến 30 cm.Cơ năng của con lắc là:

A. 0,16 J.  

B. 0,08 J.  

C. 80 J.  

D. 0,4 J. 

Chủ đề 6: Hệ vật
2.52. Khi lò xo mang vật m1 thì dao đông với chu kì T1 = 0,12 s, khi mang vật m2 thì dao động với chu kỳ T2 = 0,16 s . Hỏi khi treo đồng thời hai vật thì chu kỳ dao động bao nhiêu ?

A. 0,2 s. 

B.0,5 s. 

C.0,1 s.

D.0,4 s.

2.53.  Khi lò xo mang vật m1 thì dao đông với chu kì T1 = 0,3 s, khi mang vật m2 thì dao động với chu kỳ T 2 = 0,6 s . Hỏi khi treo một vật có khối lượng bằng hiệu khối  lượng của hai vật trên thì chu kỳ dao động bao nhiêu ?

A. 0,7 s. 

B.0,5 s. 

C.0,1 s.

D.0,4 s.

2.54. Khi gắn quả cầu có khối lượng m1 vào lò xo,hệ dao động với chu kì T1=0,5s. Thay vào đó gắn quả cầu có khối lượng m2 vào lò xo,hệ dao động với chu kì T2=0,4s.Tính chu kì của hệ gồm m=m1-m2 quả cầu cùng gắn vào lò xo.

A.0,3s    
B.0,1s    
C.0,45s    

D.0,9s 

2.55. Lần lượt gắn hai quả cầu có khối lượng m1 và m2 vào cùng một lò xo. Khi treo vật m1 hệ dao động với chu kỳ T1 = 0,6 s. Khi treo m2 thì hệ dao động với chu kỳ T2 = 0,8 s. Tính tần số dao động của hệ nếu đồng thời gắn m1 và m2 vào lò xo trên.

A. 5Hz



B. 1Hz



C. 2Hz.


D. 4Hz.

Chủ đề  7: Phương trình dao động của con lắc lò xo

2.56. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng 0,4 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 40N/m. Khi kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 4cm rồi thả nhẹ cho nó dao dộng. Biết t=0 là lúc thả vật. Phương trình dao động của vật là
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2.57. Một con lắc lò xo gồm quả nặng khối lượng 1 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 1600 N/m. Khi quả nặng ở vị trí cân bằng, người ta truyền cho nó vận tốc ban đầu bằng 2 m/s theo chiều dương trục tọa độ.Biết t=0 lúc truyền vận tốc. Phương trình li độ của quả nặng là:

A. 
[image: image155.wmf].

)

2

40

cos(

5

cm

t

x

p

+

=




B. 
[image: image156.wmf].

)

2

40

cos(

5

,

0

cm

t

x

p

+

=


C. 
[image: image157.wmf].

)

2

40

cos(

5

cm

t

x

p

-

=




D. 
[image: image158.wmf].

)

40

cos(

5

,

0

cm

t

x

=


2.58. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng 0,4 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 40 N/m. Người ta kéo quả nặng ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 4cm rồi thả nhẹ cho nó dao động. Cơ năng dao động của con lắc là

A. 320 J.


B. 6,4.10–2 J.

C. 3,2.10–2 J.

D. 3,2 J.

2.59. Một con lắc lò xo dao động với phương trình 
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Biết khối lượng của vật nặng là m = 100g. Xác định chu kỳ và năng lượng của vật.
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2.60. Một con lắc lò xo dao động với biên độ 6 cm. Xác định li độ của vật để thế năng của vật bằng 1/3 động năng của nó.
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2.61. Một con lắc lò xo dao động với biên độ 10 cm. Xác định li độ của vật để thế năng của vật bằng 3 động năng của nó.
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2.62. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng 0,4 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 40 N/m. Người ta kéo quả nặng ra khỏi VTCB một đoạn 4 cm rồi thả nhẹ cho nó dao động. Vận tốc cực đại của vật nặng là

A.160 cm/s.


B. 80 cm/s.

C. 40 cm/s.


D. 20 cm/s.

2.11. Một vật có khối lượng m= 200g gắn vào lò xo có độ cứng k= 20 N/m dao động trên quỹ đạo dài l= 10 cm. Li độ của vật khi nó có vận tốc là v= 0,3m/s là:

A.x= 
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2.63. Một lò xo gồm một quả nặng khối lượng 1kg và một lò xo có độ cứng 1600 N/m. Khi quả nặng ở vị trí cân bằng, người ta truyền cho nó vận tốc ban đầu bằng 2m/s. Biên độ dao động của quả nặng là:
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BÀI 3:  CON LẮC ĐƠN

LÝ THUYẾT 

3.1. Con lắc đơn gồm vật nặng có khối lượng m treo vào sợi dây có chiều dài l tại nơi có gia tốc trọng trường g, dao động điều hòa với chu kỳ T phụ thuộc vào
A. l và g.

B. m và l

C. m và g.

D. m, l và g

3.2. Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ 
A. 
[image: image180.wmf]k

m

T

p

2

=


B. 
[image: image181.wmf]m

k

T

p

2

=



C. 
[image: image182.wmf]g

l

T

p

2

=



D. 
[image: image183.wmf]l

g

T

p

2

=

.

3.3. Công thức nào sau đây được dùng để tính tần số dao động của con lắc đơn.

A. 
[image: image184.wmf]l

g

f

p

2

1

=


B. 
[image: image185.wmf]g

l

f

p

2

1

=


C. 
[image: image186.wmf]l

g

f

p

1

=



D. 
[image: image187.wmf]g

l

f

p

1

=


3.4. Phát biểu nào sau đây là sai?
A. Chu kỳ dao động nhỏ của con lắc đơn tỉ lệ với căn bậc hai của chiều dài của nó.

B. Chu kỳ dao động của một con lắc đơn tỉ lệ nghịch với căn bậc hai của gia tốc trọng trường nơi con lắc dao dộng.

C. Chu kỳ dao động của một con lắc đơn phụ thuộc vào biên độ.

D. Chu kỳ của con lắc đơn không phụ thuộc vào khối lượng.

3.5.  Chu kỳ dao động nhỏ của con lắc đơn phụ thuộc

A. khối lượng của con lắc. 



B. chiều dài của con lắc. 

C. cách kích thích con lắc dao động.


D. biên độ dao động con lắc.

BÀI TẬP

Chủ đề 1: Các đại lượng đặc trưng
3.6. Con lắc đơn dao động điều hòa, khi tăng chiều dài của con lắc lên 4 lần thì tần số dao động của con lắc

A. tăng lên 2 lần.

B. giảm đi 2 lần.
 C. tăng lên 4 lần.   


D. giảm đi 4 lần.

3.7. Con lắc đếm dây có chiều dài 1m dao động với chu kỳ 2s. Tại cùng một vị trí thì con lắc đơn có độ dài 3m sẽ dao động với chu kỳ là:
A. 
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3.8. Một con lắc đơn dao động với biên độ góc nhỏ gồm một quả cầu nhỏ có khối lượng 50g được treo vào đầu một sợi dây dài 2,0m. Lấy g= 9,8 m/s2. Chu kì dao động của con lắc là

A. 2 s.



B. 2,8 s.
       
C. 3,5 s.



 D. 4,5 s.

3.9. Con lắc đơn dao động với chu kỳ 1s tại nơi có gia tốc trọng trường 
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, chiều dài con lắc là:
A. l = 24,8 m.


B. l = 24,8 cm.

C. l = 1,56 m.

D. l = 2,45 m.

3.10. Một con lắc đơn có chu kỳ 1 s khi dao động ở nơi có g = (2 m/s2. Chiều dài con lắc là:
A. 50 cm



B. 25 cm

C. 100 cm.

D. 60 cm
.

3.11. Một con lắc đơn chiều dài 1 m, dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2. Lấy (2 = 10. Tần số dao động của con lắc này bằng
A. 0,5 Hz.

B. 2 Hz.

C. 0,4 Hz.

D. 20 Hz.

3.12. Một con lắc đơn có chiều dài l  =  1 m được kéo ra khỏi vị trí cân bằng một góc 
[image: image193.wmf]a
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 m/s2. Chu kì của con lắc là 

A. 2 s.



B. 2,1s. 

C. 20s. 


D. 2
[image: image195.wmf]p

 s. 

3.13. Con lắc đơn có chiều dài 64 cm, dao động ở nơi có g = (2 m/s2. Chu kỳ và tần số của nó là:

A. 2 s ; 0,5 Hz.
B.1,6 s ; 1 Hz.

C.1,5 s ; 0,625 Hz.

D.1,6 s ; 0,625 Hz.

3.14. Con lắc đơn chiều dài 1m, thực hiện 10 dao động mất 20 s ( lấy ( = 3,14 ). Gia tốc trọng trường tại nơi thí nghiệm:
A. 10 m/s2.

B. 9,86 m/s2.

C. 9,80 m/s2.

D. 9,78 m/s2.

3.15. Hai con lắc đơn chiều dài l1 và l2 có chu kỳ tương ứng là T1 = 0,6 s, T2 = 0,8 s. Con lắc đơn chiều dài l = l1 + l2  sẽ có chu kỳ tại nơi đó:



A. 2 s.

B. 1,5 s.

C. 0,75 s.

D. 1 s. 

3.16. Tại cùng một nơi, con lắc đơn có chiều dài l1 dao động với tần số 3 Hz, con lắc đơn có chiều dài l2 dao động với tần số 4 Hz. Con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 dao động với tần số nào ?

A. 7 Hz.

B. 5 Hz. 

C. 2,4 Hz.

D. 1 Hz.

3.17.  Hai con lắc đơn có chu kỳ T1 = 2 s và T2 = 1,5 s. Chu kỳ của con lắc đơn có dây treo dài bằng tổng chiều dài dây treo của hai con lắc trên là:

A. 2,5 s.   

B. 3,5 s.

C. 2,25 s.

D. 0,5 s.

3.18. Con lắc có chiều dài l1 dao động với tần số góc 
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, con lắc đơn khác có chiều dài l2 dao động với tần số góc 
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. Chu kỳ con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 là :

A.  
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Chủ đề 2: Năng lượng 
3.19. Con lắc đơn gồm 1 vật có trọng lượng 4 N. Chiều dài dây treo 1,2 m dao động với biên độ nhỏ. Tại li độ ( = 0,05 rad, con lắc có thế năng:
A. 10- 3 J.

B. 4 . 10- 3 J.   

C. 1,2 . 10- 2 J.


D. 6 10- 3 J.

3.20. Con lắc dao động điều hòa, có chiều dài 1 m , khối lượng 100 g, khi qua vị trí cân bằng có động năng là 2.10- 4 J ( lấy g = 10 m/s2 ). Biên độ góc của dao động là:
A. 0,01 rad.

B. 0,02 rad.

C. 0,1 rad.

D. 0,15 rad.

3.21. Một con lắc đơn có dây treo dài 1m và vật có khối lượng 1 kg dao động với biên độ góc 0,1 rad. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng của vật, lấy g = 10 m/s2. Cơ năng toàn phần của con lắc là:
A. 0,01 J. 

B. 0,1 J.

C. 0,5 J. 

D. 0,05 J.

3.22. Con lắc 2 có tần số gấp 3 lần tần số con lắc 1; con lắc 1 có biên độ gấp 2 lần con lắc 2. Tỉ số năng  lượng giữa con lắc 2 và  con lắc 1 :

A. 9/4 lần. 


B.2/3 lần.

C.1   lần

D.3/2 lần .

3.23. Tại nơi có gia tốc trọng trường là 9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 60. Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là 90 g và chiều dài dây treo là 1m. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, cơ năng của con lắc xấp xỉ bằng

A. 6,8.10-3 J.

B. 3,8.10-3 J.

C. 5,8.10-3 J.

D. 4,8.10-3 J.

BÀI 4: Dao động tắt dần – Dao động cưỡng bức

LÝ THUYẾT

4.1. Dao động tắt dần là một dao động có

A. biên độ giảm dần do ma sát.

B. chu kỳ tăng tỉ lệ với thời gian.

C. ma sát cực đại.



C. tần số giảm dần theo thời gian.

4.2. Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành nhiệt năng.

B. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành hóa năng.

C. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành điện năng.

D. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành quang năng.

4.3. Nhận xét nào sau đây là không đúng?

A. Dao động tắt dần càng nhanh nếu lực cản của môi trường càng lớn.

B. Dao động duy trì có chu kỳ bằng chu kỳ dao động riêng của con lắc.

C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào tần số lực cưỡng bức.

4.4. Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Biên độ của dao động riêng chỉ phụ thuộc vào cách kích thích ban đầu để tạo nên dao động.

B. Biên độ của dao động tắt dần giảm dần theo thời gian.

C. Biên độ của dao động duy trì phụ thuộc vào phần năng lượng cung cấp thêm cho dao động trong mỗi chu kỳ.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức chỉ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

4.5. Chọn phát biểu đúng. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc 

A. pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật. 
B. biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

C. tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.  

D. hệ số lực cản (của ma sát nhớt) tác dụng lên vật dao động.

4.6. Phát biểu nào sau đây đúng?

A. Tần số của dao động cưỡng bức luôn bằng tần số của dao động riêng.

B. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của lực cưỡng bức.

C. Chu kỳ của dao động cưỡng bức không bằng chu kỳ của dao động riêng.

D. Chu kỳ của dao động cưỡng bức bằng chu kỳ của dao động riêng.

4.7. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào:

A. tần số của ngoại lực tuần hòan tác dụng lên vật.  
B. biên độ của ngoại lực tuần hòan tác dụng lên vật.

C. độ chênh lệch giữa tần số cưỡng bức và tần số dao động riêng của hệ.

D. pha ban đầu của ngoại lực tuần hòan tác dụng lên vật.

4.8. Nguyên nhân gây ra dao động tắt dần của con lắc đơn dao động trong không khí là:

A. do trọng lực tác dụng lên vật.

B. do lực căng của dây treo.
C. do lực cản của môi trường.


D. do dây treo có khối lượng đáng kể.

4.9. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với

A. dao động điều hòa.

B. dao động riêng.
C. dao động tắt dần.
D. dao động cưỡng bức.

4.10. Phát biểu nào sau đây nói về sự cộng hưởng là không đúng?

A. Tần số góc lực cưỡng bức luôn bằng tần số góc dao động riêng. 

B. Tần số lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng.
C. Chu kì lực cưỡng bức bằng chu kì dao động riêng.  

D. Biên độ lực cưỡng bức bằng biên độ dao động riêng.
4.11. Khi nói về dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?

A. Dao động cưỡng bức có chu kì luôn bằng chu kì của lực cưỡng bức.

B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

C. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ dao động.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của lực cưỡng bức.

4.12. Phát biểu nào sau đây không đúng?
A. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là tần số góc của lực cưỡng bức bằng tần số góc của dao động riêng.

B. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là tần số của lực cưỡng bức bằng tần số của dao động riêng.

C. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là chu kỳ của lực cưỡng bức bằng chu kỳ của dao động riêng.

D. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là biên độ của lực cưỡng bức bằng biên độ của dao động riêng.

4.13. Khi nói về dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai? 
A. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của lực cưỡng bức.

C. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ dao động.

4.14. Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng? 
A. Li độ của vật luôn giảm dần theo thời gian.    
B. Gia tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian.

C. Vận tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian. 
D. Biên độ dao động giảm dần theo thời gian.

BÀI TẬP

4.15. Một con lắc đơn có chiều dài 50 cm đang dao động cưỡng bức với biên độ góc nhỏ, tại nơi có g = 10 m/s2. Khi có cộng hưởng, con lắc dao động điều hòa với chu kì là

A. 0,85 s.

B. 1,05 s.

C. 1,40 s.

D. 0,71
4.16. Một con lắc lò xo có tần số dao động riêng 2f0. Khi tác dụng vào nó một ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn có tần số f thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Hệ thức nào sau đây đúng?

A. f = 2f0    
B. f = f0
C. f = 4f0   
 D. f = 0,5f0
4.17.   Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 100 N/m và vật nhỏ có khối lượng m. Tác dụng lên vật ngoại lực F = 20cos10πt (N) (t tính bằng s) dọc theo trục lò xo thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Lấy π2 = 10. Giá trị của m là   

A. 100 g.


B. 1 kg.

C. 250 g.


D. 0,4 kg.

4.18. Một người xách một xô nước đi trên đường, mỗi bước đi được 50cm. Chu kì dao động riêng của nước trong xô là 1s. Để nước trong xô sóng sánh mạnh nhất thì người đó phải đi với tốc độ

A. v = 100cm/s.

B. v = 75cm/s. 
C. v = 50cm/s.


D. v = 25cm/s.

4.19. Một người đèo hai thùng nước ở phía sau xe đạp và đạp xe trên một con đường lát bê tông. Cứ cách 3m, trên đường lại có một rảnh nhỏ. Chu kì dao động riêng của nước trong thùng là 0,6s. Để nước trong thùng sóng sánh mạnh nhất thì người đó phải đi với tốc độ là

A. v = 10m/s.

B. v = 10km/s. 
C. v = 18m/s.


D. v = 18km/h.

4.20. Cu Tí xách một xô nước, cậu nhận thấy rằng nếu bước đi 60 bước trong một phút thì nước trong xô sóng sánh mạnh nhất. Tần số dao động riêng của xô nước là:

A. 1/60 Hz.


B.1 Hz.

C.60 Hz

D.1/60 kHz.

4.21. Một chiếc xe chạy trên con đường lát gạch, cứ sau 15 m trên đường lại có một rãnh nhỏ. Biết chu kì dao động riêng của khung xe trên các lò xo giảm xóc là 1,5 s. Hỏi vận tốc xe bằng bao nhiêu thì xe bị xóc mạnh nhất?

A. 54 km/h.

B. 27 km/h.


C. 34 km/h. 


D. 36 km/h.

4.22. Một con lắc lò xo có chu kỳ dao động 1 s đ​ược treo trong trần một toa tàu chuyển động đều trên đường ray, chiều dài mỗi thanh ray là 15 m, giữa hai thanh ray có một khe hở. Tàu đi với vận tốc bao nhiêu thi con lắc lò xo dao động mạnh nhất? 

A. 20m/s.   

B. 36 km/h.   


C. 54 km/h.  


D. 60 km/h.

4.23. Một người đèo hai thùng nước ở phía sau xe đạp và đạp trên một con đường lát bêtông. Cứ cách 2,5 m trên đường lại có một rãnh nhỏ. Chu kỳ dao động riêng của nước trong thùng là 0,8 s. Nước trong thùng dao động mạnh nhất khi xe đạp đi với vận tốc

A. 0,3 m/s.

B. 2,7 m/s.


C. 3,3 m/s.


D. 3,1 m/s.

4.24. Một người đèo hai thùng nước ở phía sau xe đạp và đạp trên một con đường lát bêtông. Cứ cách 3 m trên đường lại có một rãnh nhỏ. Chu kỳ dao động riêng của nước trong thùng là 0,9 s. Nước trong thùng dao động mạnh nhất khi xe đạp đi với vận tốc:

3 m/s.


B.2,7 m/s.


C. 3,3 m/s.


D.0,3 m/s.

Bài 5: Tổng hợp dao động

LÝ THUYẾT

5.1. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha ((. Nếu hai dao động ngược pha nhau thì công thức nào sau đây đúng?

A.
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5.2. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số: 
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 Biên độ của dao động tổng hợp của hai dao động trên có giá trị nào saus đây?
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5.3. Xét dao động tổng hợp của hai dao động có cùng tần số và cùng phương dao động. Biên độ của dao động tổng hợp không phụ thuộc yếu tố nào sau đây?

A. Biên độ của dao động thứ nhất.

B. Biên độ của dao động thứ hai.

C. tần số chung của hai dao động.

D. Độ lệch pha của hai dao động.

5.4. Hai dao động cùng pha khi độ lệch pha giữa chúng là:

A. 
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B. 
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D. 
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5.5. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này có giá trị nhỏ nhất khi độ lệch pha của hai dao động bằng


A. (2n + 1)[image: image224.png]


 với n = 0, ± 1, ± 2...
B. (2n + 1)[image: image226.png]


 với n = 0, ± 1, ± 2...


C. (2n + 1)π với n = 0, ± 1, ± 2...
D. 2nπ với n = 0, ± 1, ± 2...

5.6. Hai dao động nào sau đây gọi là cùng pha?

A. 
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5.7. Khi tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và cùng pha nhau thì:

A. biên độ dao động nhỏ nhất, 


B. dao động tổng hợp sẽ nhanh pha hơn dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp sẽ ngược pha với một trong hai dao động thành phần.  

D. biên độ dao động lớn nhất.

5.8. Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số nhưng ngựoc pha nhau thì:

A. biên dộ dao động nhỏ nhất.  
B. dao động tổng hợp vuông pha với một trong hai dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp nhanh pha hơn hai dao động thành phần.  
D. biên dộ dao động lớn nhất.

5.9. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động vuông pha có biên độ 
[image: image235.wmf]1
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 nhận các giá trị nào sau đây?
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5.10. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là 8 cm và 12 cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể là:

A = 2 cm. 
B. A = 3 cm.

C. A = 5 cm.

D. A = 21cm.

5.11. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là 8 cm và 6 cm. Biên độ dao động tổng hợp không thể nhận giá trị nào sau đây:

A = 14 cm.
B. A = 2 cm.

C. A = 10 cm.

D. A = 17cm.

5.12. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là

A.
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C.
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D. A1+A2
5.13. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng pha, có biên độ lần lượt là A1  và A2 . Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là

A. A1+A2

B. |A1-A2|

C.
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BÀI TẬP

5.14. Chọn câu đúng. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là:
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là:

A. 5cm; 36,90.


B. 5cm; 
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C. 5cm; 
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5.15. Chọn câu đúng. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là: 
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là:

A. 5cm; 
[image: image253.wmf]rad
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B. 7,1cm; 
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C. 7,1cm; 
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5.16. Chọn câu đúng. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là:
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là:

A. 6cm; 
[image: image259.wmf]rad
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B. 5,2cm; 
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C. 5,2 cm; 
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D. 5,8 cm; 
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5.17. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là: 
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. Phương trình dao động tổng hợp của hai dao động trên là:

A. 
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B. 
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C. 
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5.18. Cho hai dao động cùng phương, cùng tần số: 
[image: image269.wmf]cm
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. Dao động tổng hợp của chúng có dạng:

A. 
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5.19. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số góc có phương trình 
x1= 5cos2
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) (cm). Phương trình dao động tổng hợp là:
A. x= 10cos(2
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B.x= 5cos(3
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C. x= 5cos(5
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D. x= 10cos(5
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5.20. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số góc có phương trình 
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A. x= 4cos(5
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B. x= 6cos(3
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C. x= 4cos(5
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D. x= 6cos(5
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5.21. Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số góc có phương trình 
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A. x= 5cos(
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C. x= 14cos(
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D. x= 6cos(
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5.22. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số theo các phương trình: 
[image: image317.wmf]1
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. Vận tốc của vật có độ lớn cực đại là:

A. 
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B. 
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Chương 2: SÓNG CƠ VÀ SÓNG ÂM

BÀI 7: SÓNG CƠ

LÝ THUYẾT 

7.1. Một sóng cơ hình sinh có tần số f lan truyền trong một môi trường với bước sóng (. Tốc độ truyền sóng trong môi trường là

A. 

.

B. 

.

C. 

.

D. 


7.2. Một trong những đặc trưng vật lí của âm là

A. âm sắc.

B. độ to của âm. 
C. độ cao của âm.
D. tần số âm. 

7.3. Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox với chu kì T. Khoảng thời gian để sóng truyền được quãng đường bằng một bước sóng là


A. 4T. 
B. 0,5T.
C. T.
D. 2T.

7.4.   Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng λ và tần số f của sóng là


A. λ = 2πfv .
B. λ = [image: image331.png]


 .
C. λ = vf .
D. λ = [image: image333.png]



7.5. Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Hệ thức liên hệ giữa chu kì và tần số của sóng là


A. T = f.
B. T = [image: image335.png]


.
C. T = 2πf.
D. T = [image: image337.png]



7.6. Giữa tốc độ sóng truyền sóng v, bước sóng 
[image: image338.wmf]l

, tần số sóng f  có mối liên hệ sau:
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7.7. Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về sóng cơ học?

A. Sóng cơ là sự lan truyền các phần tử vật chất theo thời gian.

B. Sóng cơ là sự lan truyền dao động theo thời gian trong môi trường vật chất.

C. Sóng cơ là sự lan truyền vật chất trong không gian.

D. Sóng cơ là sự lan truyền biên độ dao động theo thời gian trong một môi trường vật chất.

7.8. Điều nào sau đây đúng khi nói về phương dao động của các phần tử tham gia sóng ngang?

A. Nằm theo phương ngang.


B. Vuông góc với phương truyền sóng.

C. Nằm theo phương thẳng đứng.

D. Trùng với phương truyền sóng.

7.9. Sóng dọc là sóng mà các phần tử vật chất trong môi trường có phương dao động

A. hướng theo phương nằm ngang.


B. trùng với phương truyền sóng.

C. vuông góc với phương truyền sóng.

D. hướng theo phương thẳng đứng. 

7.10. Sóng ngang truyền được trong các môi trường:

A. rắn, lỏng.

B. rắn và trên mặt môi trường lỏng.

C. lỏng và khí.

D. khí, rắn.

7.11. Sóng dọc truyền được trong các môi trường:

A. rắn, lỏng.

B. khí, rắn.

C. lỏng và khí.

D. rắn, lỏng, khí.

7.12. Sóng ngang không truyền được trong môi trường

A. rắn.


B. lỏng. 

C. khí.


D. rắn và lỏng.

7.13. Chỉ ra phát biểu sai 
A. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng gần nhau nhất và dao động cùng pha.

B. Những điểm cách nhau một số nguyên lần nửa bước sóng trên phương truyền thì dao động cùng pha với nhau.

C. Những điểm cách nhau một số lẻ lần nửa bước sóng trên phương truyền thì dao động ngược pha với nhau.

D. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền đi được trong một chu kỳ.

7.14. Vận tốc của sóng trong một môi trường phụ thuộc vào:

A. tần số của sóng. 
 
B. Độ mạnh của sóng. 

C. biên độ của sóng.

D. tính chất của môi trường.

7.15. Tốc độ truyền sóng tăng dần khi sóng truyền lần lượt qua các môi trường theo thứ tự sau:

A. rắn, khí và lỏng.
B. khí, rắn và lỏng.
C. khí, lỏng và rắn.
D. rắn, lỏng và khí.

7.16. Sóng cơ là: 

A. sự truyền chuyển động cơ trong không khí.  

B. những dao động cơ lan truyền trong môi trường vật chất.

C. chuyển động tương đối của vật này so vật khác.  

D. sự co dãn tuần hoàn giữa các phần tử môi trường.

7.17. Bước sóng là:

A. quãng đường mà mỗi phân tử của môi trường đi được trong 1 giây.

B. khoảng cách giữa hai phần tử của sóng dao động ngược pha.

C. khoảng cách giữa hai phần tử sóng gần nhau nhất dao động cùng pha.

D. khoảng cách giữa hai vị trí xa nhau nhất của mỗi phần tử sóng.

7.18. Sóng ngang là sóng:

A. lan truyền theo phương nằm ngang.  
B. trong đó các phần tử sóng dao động theo phương nằm ngang.

C. trong đó các phần tử sóng dao động theo phương vuông góc với phương truyền sóng.

D. trong đó các phần tử sóng dao động theo cùng một phương với phương truyền sóng.

7.19. Phát biểu nào sau đây không đúng với sóng cơ?

A. Sóng cơ có thể lan truyền được trong môi trường chất rắn. 

B. Sóng cơ có thể lan truyền được trong môi trường chất lỏng.

C. Sóng cơ có thể lan truyền được trong môi trường chất khí.

D. Sóng cơ có thể lan truyền được trong môi trường chân không.

7.20. Phát biểu nào sau đây về sóng cơ học là không đúng?

A. Sóng cơ là quá trình lan truyền dao động cơ trong môi trường liên tục.

B. Sóng ngang là sóng có các phần tử dao động theo phương ngang.

C. Sóng dọc là sóng có các phần tử dao động theo phương trùng với phương truyền sóng.

D. Bước sóng là quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kì.

7.21.  Trong sóng cơ, tốc độ truyền sóng là

A. tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng.

B. tốc độ cực tiểu của các phần tử môi trường truyền sóng.

C. tốc độ chuyển động của các phần tử môi trường truyền sóng.

D. tốc độ cực đại của các phần tử môi trường truyền sóng.

7.22. Khi một sóng cơ truyền từ không khí vào nước thì đại lượng nào sau đây không đổi?

A. Tần số của sóng.
B. Tốc độ truyền sóng.
C. Biên độ của sóng.
D. Bước sóng.

7.23. Một sóng cơ hình sin truyền trong một môi trường. Xét trên một hướng truyền sóng, khoảng cách giữa hai phần tử môi trường

A. dao động cùng pha là một phần tư bước sóng.  
B. gần nhau nhất dao động cùng pha là một bước sóng. 
C. dao động ngược pha là một phần tư bước sóng.   
D. gần nhau nhất dao động ngược pha là một bước sóng.

7.24. Một sợi dây căng ngang đang có sóng dừng. Sóng truyền trên dây có bước sóng l. Khoảng cách giữa hai nút liên tiếp là   
A.
[image: image343.wmf]4
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B. 2λ.

C. λ.

D.
[image: image344.wmf]2

l

  .

7.25. Sóng cơ lan truyền trong môi trường đàn hồi với tốc độ không đổi, khi tăng tần số sóng lên 2 lần thì bước sóng:

A. tăng 4 lần.

B. tăng 1,5 lần.
C. không đổi.

D. giảm 2 lần.

7.26. Kết luận nào sau đây là sai khi nói về tính chất của sự truyền sóng trong môi trường?

A. Sóng truyền đi với vận tốc hữu hạn.  


B. Sóng truyền đi không mang theo vật chất của môi trường.

C. Quá trình truyền sóng cũng là quá trình truyền năng lượng. 

D. Sóng càng mạnh truyền đi càng nhanh.

BÀI TẬP

Dạng 1: Sóng cơ và sự truyền sóng cơ

7.27. Một sợi dây dài l có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 4 bụng sóng. Sóng truyền trên dây có bước sóng là 20 cm. Giá trị của l là

A. 45 cm.

B. 90 cm.

C. 80 cm.

D. 40 cm.

7.28. Một sóng cơ có tần số 1000Hz truyền đi với tốc độ 330m/s thì bước sóng của nó có giá trị nào sau đây?

A. 330m


B. 0,3m

C. 3,3m

D. 0,33m.

7.29. Một sóng truyền trên mặt biển có 
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. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau là

A. 0,5 m


B. 1 m
  

   C. 1,5 m    

    D. 2 m

7.30. Một sóng cơ truyền trong môi trường với tốc độ 120 m/s. Ở cùng một thời điểm, hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền sóng dao động ngược pha cách nhau 1,2 m. Tần số của sóng đó là: 

A. 220 Hz.


B. 150 Hz.

C. 100 Hz.

D. 50 Hz.

7.31. Một sóng truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tần số 500Hz, người ta thấy khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động cùng pha là 80cm. Tốc độ truyền sóng trên đây là:

A. 400cm/s.

B.16m/s.

. 6,25m/s.

D. 400m/s.

7.32. Một người thấy một cánh hoa trên mặt hồ nước nhô lên 10 lần trong khoảng thời gian 36s. Khoảng cách giữa hai đỉnh sóng kế tiếp trên phương truyền sóng là 12m. Tính vận tốc truyền sóng nước trên mặt nước là:

A. 3m/s.

B. 3,32m/s

C. 3,76m/s

D. 6 m/s

7.33. Nguồn phát sóng S trên mặt nước dao động với tần số f = 100Hz gây ra các sóng có biên độ A không đổi. Biết khoảng cách giữa 7 gợn lồi liên tiếp trên phương truyền sóng là 3 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là:

A. 25 cm/s.

B. 50 cm/s

C. 100 cm/s

D. 150 cm/s

7.34. Sóng truyền từ M đến N dọc theo phương truyền sóng với bước sóng 
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. Tính khoảng cách d = MN biết rằng sóng tại N trễ pha hơn sóng tại M là 
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.

A. d = 15 cm

B. d = 24 cm

C. d = 30 cm

D. d = 20 cm.

7.35. Sóng ngang truyền trên một sợi dây rất dài tần số f = 500 Hz. Hai điểm gần nhau nhất trên sợi dây cách nhau 25 cm dao động luôn lệch pha nhau 
[image: image348.wmf]4
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. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 0,5 km/s

B. 1 km/s

C. 250 m/s

D. 750 m/s

7.36. Một sóng truyền trên mặt nước có bước sóng 0,4 m. Hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền sóng, dao động lệch pha nhau góc 
[image: image349.wmf]2
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, cách nhau:

A. 0,10 m.

B. 0,20 m.

C. 0,15 m.

D. 0,40 m.

7.37. Mũi nhọn S chạm vào mặt nước dao động đều hòa với tần số f= 20Hz. Thấy rằng hai điểm A và B trên mặt nước cùng nằm trên phương truyền sóng cách nhau một khoảng d= 10cm luôn dao động ngược pha. Biết rằng tốc độ truyền sóng từ 0,7m/s đến 1m/s. Tốc độ truyền sóng là:

A. v= 0,75m/s

B. v= 0,8m/s

C. v= 0,9m/s

D. v= 0,95m/s

7.38. Tại điểm M cách tâm sóng một khoảng x có phương trình dao động uM = 4cos(200(t – 
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)(cm). Tần số của sóng là:

A. 200Hz.

B. 100Hz

C. 100s.

D. 0,01s.

7.39. Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u = 8cos2((
[image: image351.wmf]t

0.1
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50

)(mm), trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Chu kì của sóng là:

A. 0,1s.

B. 50s.


C. 8s.


D. 1s.

7.40. Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u = 5sin((
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) (mm), trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Vị trí của phần tử sóng M cách gốc tọa độ 3m ở thời điểm t = 2s là: 

A. uM = 0mm.

B. uM = 5mm.

C. uM= 5cm.

D. uM= 2,5cm.

7.41. Cho một sóng ngang 
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, trong đó d tính bằng cm, t tính bằng giây. Bước sóng là:

A. 
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B. 
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D. 
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7.42. Phương trình sóng tại nguồn O là 
[image: image360.wmf]O
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 = 2cos(2(t) (cm). Biết sóng lan truyền từ O đến M với bước sóng 0,4 m. Coi biên độ sóng không đổi. Phương trình sóng tại điểm M nằm trên phương truyền sóng, cách nguồn sóng O là 10 cm là:

A. uM = 2cos(2(t - [image: image361.wmf]2
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) (cm). 
  

B. uM = 2cos(2(t - [image: image362.wmf]4
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) (cm). 

C. uM = 2cos(2(t - [image: image363.wmf]4
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) (cm). 
  
D. uM = 2cos(2(t + [image: image364.wmf]4
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7.43. Một sóng cơ học lan truyền trên một phương truyền sóng với tốc độ v= 40 cm/s. Phương trình sóng của một điểm O trên phương truyền sóng đó là 
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 (cm). Phương trình sóng tại điểm M nằm sau O và cách O một khoảng 25cm là:

A.
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7.44. Một dao động truyền từ O đến M với vận tốc v= 60cm/s, biết OM= 2cm. Phương trình dao động tại M ở thời điểm t là 
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A.
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7.45.  Một sóng truyền trong một môi trường với vận tốc 110 m/s và có bước sóng 0,25 m. Tần số của sóng đó là 

A. 440 Hz.

B. 27,5  Hz.

C. 50  Hz.

D. 220  Hz.

7.46.  Sóng cơ có tần số 50 Hz truyền trong môi trường với vận tốc 160 m/s. Ở cùng một thời điểm, hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền sóng có dao động cùng pha với nhau, cách nhau

A. 3,2 m.

B. 2,4 m.

C. 1,6 m.

D. 0,8 m.

7.47.  Sóng trên mặt biển có bước sóng 2,5 m. Khoảng cách gần nhau nhất giữa hai điểm dao động ngược pha là

A. 1,25 m. 

B. 2,5 m.

C. 1,75 m.

D. 3,75 m.

7.48.  Sóng trên mặt biển có bước sóng 2,5 m. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên một  phương dao động cùng pha là

A. 2,5 m.

B. 1,25 m.

C. 3,75 m.

D. 5 m.

7.49.  Một sóng ngang truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với vận tốc sóng v = 0,2 m/s, chu kỳ dao động T = 10 s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động ngược pha nhau là 

A. 1,5 m. 

B. 1 m. 

C. 0,5 m. 

D. 2 m. 

7.50.  Một sóng cơ học lan truyền với vận tốc 60 cm/s, tần số 20 Hz thì nó có bước sóng 

A. 0,03 m. 

B. 3 m.  

C. 1,2 m.   

D. 30 cm.

7.51. Một nguồn dao động tạo ra sóng trên mặt nước có tần số 50 Hz, vận tốc truyền sóng là bao nhiêu? Biết hai điểm gần nhất trên phương truyền cách nhau 20 cm luôn lệch pha nhau (/4 rad.

A. 80 m/s.  

B. 10 m/s.    

C. 8 m/s.    

D. 2,5( m/s.

7.52. Một sóng truyền trên mặt biển có bước sóng 3 m. Hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động lệch pha 
[image: image375.wmf]2
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cách nhau một đoạn bao nhiêu? 

A. 0,75 m.   

B. 1,5 m.

C. 3 m.    

D. 7,5 m.

7.53. Sóng truyền tại mặt chất lỏng với vận tốc truyền sóng 0,9 m/s, khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp là 2 cm. Tần số của sóng là:

A. 0,45 Hz. 

B. 90 Hz.

C. 45 Hz.   

D. 1,8 Hz.

7.54.  Một người quan sát 1 chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhô lên cao 10 lần trong 18 s, khoảng cách giữa 2 ngọn sóng kề nhau là 2 m . Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là

A. 2 m /s.

B. 4 m /s.

C. 1m /s.

D. 8 m /s.

7.55. Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhấp nhô đều đặn 10 lần trong thời gian 40 s. Biết khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp là 10 m. Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là

A. 3,56 m/s. 

B. 2,25 m/s.

C.  3 m/s.

D.  2 m/s.

7.56. Một người quan sát trên mặt biển thấy khoảng cách giữa 5 ngọn sóng liên tiếp bằng 12 m và có 9 ngọn sóng truyền qua trước mắt trong 5 s.Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là

A. 5 m/s. 

B. 4,5 m/s.

C. 5,3 m/s.

D. 4,8 m/s.

7.57. Khoảng cách giữa 9 gợn sóng  tròn liên tiếp trên mặt hồ là 32 cm. Chu kì dao động của miếng xốp trên mặt hồ là 0,2 s.Vận tốc truyền sóng trên mặt hồ là

A. 40 cm/s. 

B. 20cm/s.

C. 50 cm/s.

D. 15 cm/s.

7.58.  Nguồn sóng trên mặt nước tạo ra dao động với tần số 50Hz. Dọc theo một phương truyền sóng, khoảng cách giữa 4 đỉnh sóng liên tiếp là 3 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là:

A. 50 cm/s.

B. 100 cm/s.

C. 25 cm/s.

D. 200 cm/s.

7.59. Một sóng ngang có phương trình truyền sóng là : u = 8cos 2
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( cm ) ( x tính bằng cm , t tính bằng s ). Bước sóng là:

A. 50 cm. 

B. 50 mm.

C. 0,1 m.

D. 8 mm.

7.60. Vận tốc truyền âm trong không khí là 340 m /s, khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau là 0,85 m. Tần số của âm là :

A. 200 Hz. 

B. 170 Hz.

C. 85 Hz.

D. 255 Hz.

7.61. Sóng ngang truyền trên mặt chất lỏng với tần số f = 100 Hz. Trên cùng phương truyền sóng ta thấy 2 điểm cách nhau 15 cm dao động cùng pha nhau. Tính vận tốc truyền sóng, biết vận tốc sóng này nằm trong khoảng từ 2,8 m/s
[image: image378.wmf]®

3,4 m/s

A. 3 m /s. 

B. 2,8 m /s. 

C. 3,1 m/ s.

D. 3,2 m/s.

7.62. Một nguồn phát sóng dao động theo phương trình: u = acos20
[image: image379.wmf]p

t (cm). Trong khoảng thời gian 2 s, sóng này truyền được quãng đường bằng bao nhiêu lần bước sóng ?

A. 20.


B. 40.


C. 10.


D. 30.

7.63. Một sóng cơ học có phương trình sóng u = A cos ( 5
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 t + 
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/6) ( cm ). Biết khoảng cách gần nhất giữa 2 điểm có độ lệch pha 
[image: image382.wmf]/4

p

đối với nhau là 1 m. Vận tốc truyền sóng là :

A. 20 m/ s.

B. 5 m/ s.

C. 10 m/s.

D. 2,5 m/s.

7.64. Một dây đàn hồi mảnh rất dài có đầu O  dao động với tần số f thay đổi từ 40 Hz 
[image: image383.wmf]®

 53 Hz theo phương vuông góc sợi dây. Sóng tạo thành lan truyền với vận tốc v = 5 m/s. Tìm f để điểm M cách O 20 cm luôn luôn cùng pha với O :

A. 50 Hz.

B. 53 Hz.

C. 46,5 Hz.

D. 40 Hz.

7.65. Người ta gây một chấn động ở đầu O một dây cao su căng thẳng làm tạo nên một dao động theo phương vuông góc với vị trí bình thường của dây, với biên độ 3 cm và chu kỳ 1,8 s. sau 3 giây chuyển động truyền được 15 m dọc theo dây. Tìm bước sóng của sóng tạo thành truyền trên dây.

A. 9 m.

B. 6,4 m.

C. 3,2 m.

D. 2,77 m.

7.66. Một sóng cơ học phát ra từ nguồn O lan truyền với vận tốc v = 6 m/s. Hai điểm gần nhau nhất trên phương truyền sóng cách nhau 30 cm luôn dao động cùng pha. Chu kì sóng là

A. 1,5 s. 

B. 0,05 s.

C. 2 s.


D. 1 s.

7.67. Sóng truyền từ A tới M với bước sóng
[image: image384.wmf]l

=  60 cm, M cách A 45 cm. So với A, sóng tại M có tính chất nào sau đây?

A. trễ pha một góc 3
[image: image385.wmf]p

/2.

C. sớm pha một góc 
[image: image386.wmf]3/2
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B. ngược pha. 



D. cùng pha.

7.68. Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình u = 28cos(20x – 2000t) (cm), trong đó x là toạ độ được tính bằng mét (m), t là thời gian được tính bằng giây (s). Vận tốc của sóng là 

A. 334 m/s.


B. 100 m/s. 

C. 314 m/s. 

D. 331m/s. 

7.69. Một sóng cơ truyền trong một môi trường dọc theo trục Ox với phương trình u=5cos(6(t-(x) (cm) (x tính bằng mét, t tính bằng giây). Tốc độ truyền sóng bằng

A. 
[image: image387.wmf]1
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 m/s.

B. 3 m/s.

C. 6 m/s.

D. 
[image: image388.wmf]1
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 m/s.

Bài 8: Giao thoa sóng

LÝ THUYẾT 

8.1. Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động cùng pha theo phương thẳng đứng phát ra hai sóng có bước sóng (. Cực tiểu giao thoa tại các điểm có hiệu đường đi của hai sóng từ nguồn truyền tới đó bằng

A.
[image: image389.wmf]1
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8.2. Giao thoa sóng là hiện tượng

A. giao thoa của hai sóng tại một điểm trong môi trường.

B. cộng hưởng của hai sóng kết hợp truyền trong một môi trường.  

C. các sóng triêt tiêu khi gặp nhau.

D. gặp nhau của hai sóng kết hợp trong không gian, trong đó có những chỗ sóng được tăng cường hoặc giảm bớt.

8.3. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng với hai nguồn có cùng phương trình dao động 
[image: image395.wmf]t
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đặt ở S1, S2. Khoảng cách giữa hai điểm có biên độ dao động cực đại trên đoạn S1 S2 bằng:

A. 
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B. 
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8.4.  Hai nguồn kết hợp là hai nguồn phát sóng:

A. có cùng tần số và cùng phương truyền.  

B. có cùng biên độ và có độ lệch pha không thay đổi theo thời gian.

C. có cùng tần số và có độ lệch pha không thay đổi theo thời gian.  

D. độ lệch pha không thay đổi theo thời gian. 

8.5. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng:

A. hai lần bước sóng.
 B. một bước sóng.     C. một nửa bước sóng.

D. một phần tư bước sóng.

8.6. Phát biểu nào sau đây là không đúng? Hiện tượng giao thoa sóng chỉ xảy ra khi hai sóng được tạo ra từ hai nguồn sóng có các đặc điểm sau:
A. Cùng tần số, cùng pha.



B. Cùng tần số, ngược pha.
C. Cùng tần số, lệch pha nhau một góc không đổi.
D. Cùng biên độ, cùng pha. 
8.7. Phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai sóng chuyển động ngược chiều nhau

B. Hiện tương giao thoa sóng xảy ra khi có hai có hai dao động cùng chiều, cùng pha với nhau.

C. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai sóng xuất phát từ hai nguồn dao động cùng pha, cùng biên độ.

D. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai sóng xuất phát từ hai tâm dao động cùng tần số, cùng pha.

8.8. Điều kiện để giao thoa sóng là có hai sóng cùng phương:

A. chuyển động ngược chiều nhau.

B. cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

C. cùng bước sóng giao nhau.


D. cùng biên độ, cùng tốc độ giao nhau.

8.9. Hiện tượng giao thoa xảy ra khi:

A. hai sóng chuyển động ngược chiều nhau.  

B. hai dao động cùng chiều, cùng pha gặp nhau.

C. hai sóng xuất phát từ hai nguồn dao động cùng pha, cùng biên độ gặp nhau.

D. hai sóng xuất phát từ hai tâm dao động cùng tần số, cùng pha gặp nhau.

8.10. Hai nguồn sóng kết hợp A, B dao động theo phương trình 
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Giả sử khi truyền đi biên độ sóng không đổi. Một điểm M cách A và B lần lượt là d1 và d2. Biên độ sóng tại M là cực tiểu nếu

A. 
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8.11. Giao thoa ở mặt nước với hai nguồn sóng kết hợp đặt tại A và B dao động điều hòa cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền ở mặt nước có bước sóng λ. Cực đại giao thoa nằm tại những điểm có hiệu đường đi của hai sóng từ hai nguồn tới đó bằng

A. 2kλ với k = 0, ±1, ± 2,...
B. (2k + 1)λ với k = 0, ±1, ± 2,...

C. kλ với k = 0, ± 1, ± 2,...
D. (k + 0,5)λ với k = 0, ± 1, ± 2,...

BÀI TẬP

8.12. Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động với tần số 50Hz và đo được khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 2 mm.  

A. 
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[image: image406.wmf]mm

2

=

l



C. 
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8.13.   Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là 0,5 cm. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là


A. 1,0 cm.    
B. 4,0 cm.  
C. 2,0 c m.
D. 0,25 cm.

8.14.  Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm A và B dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng là 2 cm. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách giữa hai cực tiểu giao thoa liên tiếp là


A. 1,0 cm.
B. 2,0 cm.
C. 0,5 cm.
D. 4,0 cm.

8.15. Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động với tần số 100Hz và đo được khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 4mm.Vận tốc trên mặt nước là bao nhiêu?

A. 
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8.16. Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 , S2 dao động với tần số 13Hz. Tại một điểm M cách nguồn S1 , S2 những khoảng 
[image: image413.wmf]cm
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, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của S1 , S2 không còn có cực đại nào khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước trong trường hợp này là:

A. 
[image: image415.wmf]s
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8.17. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động với tần số 20Hz, tại một điểm M cách A và B lần lượt là 16cm và 20cm, sóng có biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có 3 dãy cực đại khác. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là:

A. v = 20cm/s.

B. v = 26,7cm/s.
C. v = 40cm/s.

D. v = 53,4cm/s.

8.18. Thực hiện giao thoa với hai nguồn sóng kết hợp S1,S2. Sóng do hai nguồn phát ra có cùng biên độ 2 cm, bước sóng bằng 20 cm thì sóng tại điểm M cách hai nguồn lần lượt là 50 cm và 10 cm có biên độ là:

A. A = 1 (cm) 

B. A = [image: image419.wmf]2

(cm)  
C. A = 4 (cm) 

D. A = 2 (cm). 

8.19. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp [image: image420.wmf]1

S

 và [image: image421.wmf]2
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 dao động cùng pha với tần số f= 15Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước v= 30m/s. Gọi [image: image422.wmf]1

d
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 lần lượt là khoảng cách từ điểm đang xét đến nguồn sóng [image: image424.wmf]1
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. Tại điểm nào sau đây dao động sẽ có biên độ cực đại?
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8.20. Khi thực hiện giao thoa sóng cơ học với hai nguồn kết hợp S1,S2 dao động cùng pha cách nhau 24 cm và bước sóng ( = 5 cm thì số gợn giao thoa đứng yên trên đoạn S1 S2 là:

A. 8.



B. 10.


C. 6.


D. 4.

8.21. Dùng một âm thoa phát ra âm tần số f = 100 Hz, người ta tạo ra tại hai điểm A, B trên mặt nước hai nguồn sóng có cùng biên độ, cùng pha. Khoảng cách AB = 2,5 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 75 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB là

A. 3.


B. 4.


C. 6.


D. 7.

8.22. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng với hai nguồn có cùng phương trình dao động 
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 đặt cách nhau một khoảng S1S2 = 2m. Vận tốc truyền sóng trong trường hợp này là 
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. Số điểm trên S1S2 (không kể S1, S2) có dao động với biên độ 2A bằng:

A. 7



B. 3


C. 5


D. 9

8.23. Xét hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng với hai nguồn [image: image436.wmf]1

S

 và [image: image437.wmf]2
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 cùng phương và có cùng phương trình dao động [image: image438.wmf]12
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 cm. Hai nguồn đặt cách nhau [image: image439.wmf]1

S
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 = 15cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 60cm/s. Số đường dao động cực đại trên đoạn nối [image: image441.wmf]1
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 bằng:

A.7



B.3


C.9 


D.5

8.24. Âm thoa điện gồm hai nhánh dao động với tần số 100Hz, chạm vào mặt nước tại hai điểm S1, S2. Khoảng cách S1S2 = 9,6cm. Vận tốc truyền sóng nước là 1,2m/s. Có bao nhiêu gợn lồi giữa S1S2?
A. 8 gợn sóng.

B. 14 gợn sóng.
C. 16 gợn sóng.
D. 15gợn sóng. 
8.25. Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm S1, S2 cách nhau 8,2 cm, người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng có tần số 15 Hz và luôn dao động đồng pha. Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1S2 là

A. 11.


B. 8.


C. 5.


D. 9.

8.26.  Tại hai điểm A,B trên mặt chất lỏng cách nhau 8 cm có hai nguồn kết hợp cùng phương trình dao động u1=u2=acos20
[image: image443.wmf]p

t (cm). Tốc độ truyền sóng 30 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đường thẳng nối hai nguồn A,B:   

A. 5.


B. 4.


C. 6.


D. 7.

8.27. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, tần số dao động của hai nguồn A,B là 50 Hz,vận tốc truyên sóng trên mặt nước là 40 cm/s.Xét một điểm M trên mặt nướccó AM = 9 cm và BM = 7 cm. Hai dao động tại M do hai sóng truyền từ A và B đến là hai dao động 

A. lệch pha một góc 
[image: image444.wmf]/3
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B. ngược pha.

C. vuông pha.

D. cùng pha.
 

8.28. Cho một mũi nhọn S dao động điều hòa với tần số 120 Hz chạm nhẹ vào mặt nước tại O, từ O phát ra các sóng tròn đồng tâm. Khoảng cách giữa bốn đỉnh sóng liên tiếp là 150 cm. Tốc độ truyền sóng là

A. 60 m/s. 

B. 9 m/s.

C. 60 cm/s.

D. 120 m/s.

8.29. Hai nguồn kết hợp A và B cách nhau 20 cm trên mặt nước dao động theo phương thẳng đứng với phương trình uA = uB = 4cos100(t (cm), sóng truyền với vận tốc 4 m/s. Một điểm M nằm trong vùng giao thoa cách A, B lần lượt là 18 cm và 10 cm. Tính biên độ dao động của phần tử vật chất tại M.

A. 8 cm. 

B. 0 cm. 

C. 4 cm.

D. 16 cm.   

8.30. Hai nguồn kết hợp A và B tạo hai sóng kết hợp có biên độ 4 cm, chu kỳ 0,1 s, vận tốc truyền sóng 0,3 m/s. Biên độ dao động tổng hợp tại M cách A 6,5 cm và cách B 7,5 cm là 

A. 4 cm.     

B. 0 cm.  

C. 2 cm.   

D. 6,93 cm.

8.31. Tại 2 điểm S1, S2 trên mặt nước người ta thực hiện 2 dao động kết hợp có cùng biên độ 2 mm, tần số 20 Hz. Vận tốc truyền sóng bằng 2 m/s. Dao động tại điểm M cách A 28 cm và cách B 38 cm có biên độ bằng:

A. 0.


B. 2 mm.

C. 4 mm.

D. 1 mm.



8.32. Người ta tạo sóng kết hợp tại 2 điểm A, B trên mặt nước. A và B cách nhau 16 cm. Tần số dao động tại A bằng 8 Hz; vận tốc truyền sóng là 12 cm/s. Giữa A, B có số điểm dao động với biên độ cực đại là:

A. 19 điểm.

B. 23 điểm.

C. 21 điểm.

D. 11 điểm.



8.33. Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước 2 nguồn kết hợp A, B dao động với tần số 16 Hz. Tại điểm M cách nguồn A, B những khoảng d1 = 30 cm, d2 = 25,5 cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 2 dãy các cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là:

A. 36 cm/s.

B. 24 cm/s.

C. 18 cm/s.

D. 12 cm/s.

8.34. Trong thí nghiệm giao thoa với 2 nguồn kết hợp cùng pha S1, S2 có f = 50 Hz . Tại điểm M có S1M = 13 cm , S2M = 20 cm là 1 vị trí nằm trên gợn cực tiểu. Giữa M và trung trực S1S2  còn  có 3 dãy  cực đại khác. Vận tốc truyền sóng là :

A. 100 cm/s.

B. 10 cm/s.

C. 20 m/s.

D. 15,5 cm/s.

8.35.  Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B dao động đều hòa cùng pha với nhau và theo phương thẳng đứng. Biết tốc độ truyền sóng không đổi trong quá trình lan truyền, bước sóng do mỗi nguồn trên phát ra bằng 12 cm. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động với biên độ cực đai nằm trên đoạn thẳng AB là 

A. 9 cm. 

B. 12 cm.

C. 6 cm. 

D. 3 cm.

8.36.   Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A, B cách nhau 20cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là 
[image: image445.wmf]2os50
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 (t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1,5 m/s. Trên đoạn thẳng AB, số điểm có biên độ dao động cực đại và số điểm đứng yên lần lượt là

A. 9 và 8. 

B. 7 và 8.  

C. 7 và 6.  

D. 9 và 10.

BÀI 9: Sóng dừng

LÝ THUYẾT

9.1. Hãy chọn câu đúng? Sóng phản xạ

A. luôn ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ.  

B. luôn cùng pha với sóng tới ở điểm phản xạ.

C. ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ khi phản xạ trên một vật cản cố định.

D. ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ khi phản xạ trên một vật cản tự do.

9.2. Hãy chọn câu đúng? Sóng dừng là

A. Sóng không lan truyền nữa khi bị một vật cản chặn lại.

B. Sóng được tạo thành giữa hai điểm cố định trong một môi trường.

C. Sóng được tạo thành do sự giao thoa giữa sóng tới và sóng phản xạ.

D. Sóng trên một sợi dây mà hai đầu được giữ cố định.

9.3. Sóng dừng được tạo thành bởi

A. sự giao thoa của sóng tới và sóng phản xạ của nó truyền cùng phương ngược chiều.

B. sự giao thoa của một sóng tới và sóng phản xạ của nó truyền cùng phương, cùng chiều.

C. sự giao thoa của hai sóng kết hợp trong không gian.

D. sự tổng hợp của sóng tới và sóng phản xạ truyền theo hai phương,vuông góc nhau.

9.4. Hãy chọn câu đúng? Để tạo một hệ sóng dừng giữa hai đầu dây cố định thì độ dài của dây phải bằng:

A. một số nguyên lần bước sóng.

B. một số nguyên lần nửa bước sóng.

C. một số lẻ lần nửa bước sóng.

D. một số lẻ lần bước sóng.

9.5. Hãy chọn câu đúng?
Trong một hệ sóng dừng trên sợi dây khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng

A. một bước sóng.
B. nửa bước sóng. C. một phần tư bước sóng.

D. hai lần bước sóng.

9.6. Điều kiện xảy ra sóng dừng trên sợi dây hai đầu cố định là độ dài sợi dây phải bằng

A. nửa bước sóng.
B. gấp đôi bước sóng. C. số nguyên lần nửa bước sóng. D. số nguyên lần bước sóng.

9.7. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì:

A. tất cả các điểm trên dây đều dừng lại không dao động.

B. nguồn phát sóng ngừng dao động còn các điểm trên dây vẫn dao động.

C. trên dây có các điểm dao động mạnh xen kẽ với các điểm đứng yên.

D. trên dây chỉ còn sóng phản xạ, còn sóng tới bị triệt tiêu.

9.8. Khi xảy ra hiện tượng sóng dừng trên dây, khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp là:

A. hai lần bước sóng.
B. một bước sóng.
C. một nửa bước sóng.
D. một phần tư bước sóng.

BÀI TẬP

9.9. Bước sóng lớn nhất của sóng dừng trên sợi dây dài l = 4m bị kẹp chặt ở hai đầu là

A. 8 m


B. 4 m

C. 2 m


D. Không xác định, vì phụ thuộc vào tần số và tốc độ truyền sóng.

9.10. Một sợi dây dài 1m, hai đầu cố định và rung với hai múi thì bước sóng của dao động là bao nhiêu?

A. 1 m


B. 0,5 m

C. 2 m



D. 0,25 m

9.11. Một dây đàn dài 40cm, căng ở hai đầu cố định, khi dây dao động với tần số 600Hz ta quan sát trên dây có sóng dừng với hai bụng sóng. Bước sóng trên dây là:

A. ( = 3,3cm

B. ( = 20cm.

C. ( = 40cm.


D. ( = 80cm.

9.12. Một dây đàn dài 40cm, căng ở hai đầu cố định, khi dây dao động với tần số 600Hz ta quan sát trên dây có sóng dừng với hai bụng sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là:

A. v = 79,8m/s.
B. v = 120m/s.

C. v = 240m/s.


D. v = 480m/s.

9.13. Một dây AB dài 120 cm, đầu A gắn vào đầu một nhánh âm thoa có tần số f = 40Hz, đầu B gắn cố định. Cho âm thoa dao động, trên dây có sóng dừng với bốn bó sóng dừng. Vận tốc truyền sóng trên dây là:

A. 20m/s.

B. 15m/s. 

C. 28m/s


D. 24m/s.

9.14. Một dây thép AB dài 60cm hai đầu được gắn cố định, được kích thích cho dao động bằng một nam châm điện nuôi bằng mạng điện dân dụng tần số f = 50 Hz. Trên dây có sóng dừng với 5 bụng sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là 

A. 12 m/s

B. 24 m/s

C. 30 m/s 


D. 18 m/s

9.15. Một dây dài l = 90 cm được kích thích cho dao động với tần số f = 200 Hz. Tính số bụng sóng dừng trên dây. Biết hai đầu dây được gắn cố định và vận tốc truyền sóng trên hai dây này là v = 40m/s.

A. 6



B. 9


C. 8



D. 10 

9.16. Một dây dài l = 1,05 m được gắn cố định hai đầu, kích thích cho dao động với tần số f = 100Hz, thì thấy có 7 bụng sóng dừng. Tìm vận tốc truyền sóng trên dây.

A. 30 m/s

B. 25 m/s 

C. 36 m/s


D. 15 m/s
9.17. Một sợi dây dài 1 m, hai đầu cố định. Người ta tạo sóng dừng trên dây với ba nút sóng. Bước sóng trên dây bằng

A. 3 m


B. 3/2 m      

C. 2/3 m       


D. 1 m

9.18. Một sợi dây dài l = 150cm, hai đầu cố định và trên dây có sóng dừng với 3 nút sóng (chưa kể hai nút ở đầu dây). Bước sóng là:

A.[image: image446.wmf]l
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B.[image: image447.wmf]l
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D.[image: image449.wmf]l
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9.19. Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Trên dây AB có một sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Kể cả A và B, trên dây có:

A. 5 nút và 4 bụng.
B. 3 nút và 2 bụng.   
C. 9 nút và 8 bụng.  

 D. 7 nút và 6 bụng.

9.20. Dây AB căng nằm ngang dài 2 m, hai đầu A và B cố định, tạo một sóng dừng trên dây với tần số 50 Hz, trong khoảng giữa AB có bao nhiêu nút sóng? Biết vận tốc truyền sóng trên dây là 50 m/s.
A. 5.



B. 4


C. 3.



D. 6.

9.21. Quan sát sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, người ta đo được khoảng cách giữa 5 nút sóng liên tiếp là 100cm. Biết tần số của sóng truyền trên dây bằng 100Hz, vận tốc truyền sóng trên dây là:

A. v= 50m/s
 
B. v= 100 m/s 
 
C. v= 25m/s


D. v= 75m/s 

9.22. Một sợi dây AB dài l = 50cm treo lơ lửng với đầu A dao động với tần số f= 20Hz còn đầu B tự do. Người ta thấy trên dây có 12 bó sóng nguyên. Vận tốc truyền sóng trên dây là:
A. 40cm/s

B. 80cm/s 

C. 120cm/s


D. 160cm/s

9.23. Trên một sợi dây đàn hồi 100 cm, hai đầu A, B cố định, có một sóng truyền với tần số 50 Hz. Người ta thấy trên dây này có sóng dừng và đếm được ba nút sóng, không kể hai nút A,B. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 30 m/s

B. 25 m/s

C. 20 m/s


D. 15 m/s

9.24. Dây AB căng nằm ngang dài 2m, hai đầu A và B cố định, tạo một sóng dừng trên dây với tần số 50Hz, trên đoạn AB thấy có 5 nút sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là

A. v = 100 m/s


B. v = 50 m/s

C. v = 25 cm/s

D. v = 12,5 cm/s.

9.25. Một sợi dây đàn hồi dài 60 cm, được rung với tần số 50 Hz, trên dây tạo thành một sóng dừng ổn định với 4 bụng sóng, hai đầu là hai nút sóng. Vận tốc sóng trên dây là

A. v = 60 cm/s


B. v = 75 cm/s

C. v = 12 m/s

D. v = 15 m/s.

9.26. Một sợi dây đàn hồi dài 90 cm có một đầu cố định và một đầu tự do đang có sóng dừng. Kể cả đầu dây cố định, trên dây có 8 nút. Biết rằng khoảng thời gian giữa 6 lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 0,25 s. Tốc độ truyền sóng trên dây là

    A. 1,2 m/s.     
B. 2,9 m/s.
C. 2,4 m/s.  
D. 2,6 m/s.

9.27. Dây dài l = 90 cm vận tốc truyền sóng trên dây v = 40 m/s được kích thích cho dao động  với tần số f = 200 Hz .Hai đầu dây được gắn cố định, thì số bụng sóng dừng trên dây là:


A. 9.



B. 8.



C. 6. 


D. 10. 

9.28. Trên một sợi dây dài 2 m đang có sóng dừng với tần số 100 Hz người ta thấy ngoài 2 đầu dây cố định còn có 3 điểm khác luôn đứng yên. Vận tốc truyền sóng trên dây là:

A. 100 m /s. 

B. 40 m /s.

C. 60 m /s.

D. 80 m /s.

BÀI 10, 11: Sóng âm

LÝ THUYẾT

10.1. Hãy chọn câu đúng. Người ta có thể nghe được âm có tần số 

A. từ 16 Hz đến 20 000 Hz
B. từ thấp đến cao.  C. dưới 16 Hz.


D. trên 20 000 Hz.

10.2. Chỉ ra câu sai: Âm LA của một cái đàn ghita và một cái kèn có thể cùng

A. tần số.


B. cường độ. 

C. mức cường độ.

D. đồ thị dao động.

10.3. Chọn phát biểu sai khi nói về âm.

A. Môi trường truyền âm có thể rắn, lỏng hoặc khí. 

B. Những vật liệu như bông, xốp, nhung truyền âm tốt hơn kim loại.

C. Tốc độ truyền âm thay đổi theo nhiệt độ.  
 
D. Đơn vị cường độ âm là W/m2.

10.4. Hãy chọn câu đúng. Cường độ âm được xác định bằng 

A. áp suất tại một điểm tronng môi trường mà sóng âm truyền qua.

B. biên độ dao động của các phần tử của môi trường (tại điểm mà sóng âm truyền qua).
C. năng lượng mà sóng âm chuyển qua trong một đơn vị thời gian qua một đơn vị diện tích (đặt vuông góc với phương truyền sóng).
D. cơ năng toàn phần của một thể tích đơn vị của một môi trường tại điểm mà sóng âm truyền qua.
10.5. Đơn vị thông dụng của mức cường độ âm là gì?

A. Ben.

B. Đêxiben.

C. Oát trên mét vuông.
D. Niutơn trên mét vuông.

10.6. Hai âm có cùng độ cao, chúng có cùng đặc điểm nào trong các đặc điểm sau?

A. Cùng tần số.



B. Cùng biên độ.

C. Cùng bước sóng trong một môi trường.
D. Cả A và B.

10.7. Hai âm không cùng độ cao khi:

A. không cùng biên độ.


B. không cùng tần số.

C. không cùng bước sóng.


D. không cùng biên độ, cùng tần số.

10.8. Một sóng âm truyền từ không khí vào nước. Sóng âm đó ở hai môi trường có:

A. cùng biên độ.
B. cùng bước sóng.
C. cùng tần số.

D. cùng vận tốc.

10.9. Chọn phát biểu đúng.
A. Sóng âm không thể truyền được trong các vật rắn cứng như đá thép.

B. Vận tốc truyền âm không phụ thuộc nhiệt độ.  

C. Sóng âm truyền trong nước với vận tốc lớn hơn trong không khí.

D. Sóng âm truyền trong nước với vận tốc lớn hơn trong kim loại.
10.10. Âm sắc là một đặc tính sinh lý của âm có thể giúp ta phân biệt được hai âm loại nào trong các loại dưới đây?

A. Có cùng biên độ phát ra trước hay sau bởi cùng một nhạc cụ. 

B. Có cùng biên độ phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau.

C. Có cùng tần số phát ra trước hay sau bởi cùng một nhạc cụ. 

D. Có cùng tần số phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau.

10.11. Độ cao của âm phụ thuộc vào:
A. độ đàn hồi của nguồn âm.


B. biên độ dao động của nguồn âm.

C. tần số của nguồn âm.


D. đồ thị dao động của nguồn âm.

10.12. Giá trị mức cường độ âm mà tai con người có thể nghe được là:

A. từ 0dB đến 1000dB.
     B. từ 10dB đến 100dB.       

C. từ -10dB đến 100dB.
     D. từ 0dB đến 130dB.
10.13. Trong các nhạc cụ, hộp đàn có tác dụng gì?

A. Làm tăng độ cao và độ to của âm.  

B. Giữ cho âm phát ra có tần số ổn định.
C. Vừa khuếch đại âm, vừa tạo ra âm sắc riêng của âm do đàn phát ra.

D. Tránh được tạp âm và tiến ồn, làm cho tiến đàn trong trẻo.

10.14. Một sóng cơ có tần số f = 1000Hz lan truyền trong không khí. Sóng đó được gọi là:

A. sóng siêu âm.
B. âm nghe được.

C. sóng hạ âm.

D. sóng vô tuyến.

10.15. Vận tốc âm trong môi trường nào sau đây là lớn nhất?

A.Môi trường không khí loãng.

B. Môi trường không khí.

C. Môi trường nước nguyên chất.

D. Môi trường chất rắn.

10.16. Năng lượng mà sóng âm truyền đi trong một đơn vị thời gian qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm gọi là

A. độ to của âm.
B. biên độ của âm.
C. mức cường độ âm.

D. cường độ âm.

BÀI TẬP

10.17. Tai ta có thể cảm thụ được sóng cơ lan truyền trong không khí với cường độ đủ lớn có:

A. tần số 10Hz.

B. tần số 30kHz.
C. chu kì 2,0[image: image450.wmf]μs



D. chu kì 2,0ms.

10.18. Cường độ tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-4 W/m2. Biết cường độ âm chuẩn là 10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại điểm đó bằng
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10.19.  Biết cường độ âm chuẩn là 10–12 W/m2. Khi cường độ âm tại một điểm là 10–5 W/m2 thì mức cường độ âm tại điểm đó là

A. 9 B.  

B. 7 B.           

C. 12 B.

D. 5 B.        

10.20. Cường độ âm chuẩn I0= 10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại một điểm có giá trị L= 40 dB, cường độ âm I tại đó là:

A.10-6 W/m2

B.10-7 W/m2

C.10-8 W/m2

D.10-9 W/m2
10.21.  Một nguồn âm điểm phát âm ra môi trường đẳng hướng, không hấp thụ và không phản xạ âm. Biết mức cường độ âm tại một điểm cách nguồn âm 100 m có giá trị là 20 dB. Mức cường độ âm tại điểm cách nguồn âm 1 m có giá trị là

A. 60 dB. 
B. 40 dB. 
C. 100 dB. 
D. 80 dB. 

10.22.   Một nguồn âm điểm đặt tại O phát âm đẳng hướng với công suất không đổi trong một môi trường không hấp thụ và phản xạ âm. Hai điểm M và N cách O lần lượt là r và r − 50 (m) có cường độ âm tương ứng là I và 4I. Giá trị của r bằng    

A. 60 m.
  
   B. 66 m.
   
C. 100 m.
    
 D. 142 m.

10.23. Sóng cơ học lan truyền trong không khí với cường độ đủ lớn tai ta có thể cảm thụ được sóng cơ học nào sau đây?

A.T = 2 ms. 

B. f = 30 KHz.

C. T = 2 μs.

D. f = 10 Hz.

10.24.  Sóng âm có tần số 450 Hz lan truyền với vận tốc 360 m/s trong không khí. Độ lệch pha giữa hai điểm cách nhau 0,1 m  trên phương truyền sóng là

A.
[image: image455.wmf]4
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B. 
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C. 
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D. 
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10.25. Tại  điểm A có mức cường độ âm là 70 dB. Ngưỡng nghe của âm đó là I0 = 10-10 W / m2. Cường độ âm tại A của âm đó là :

A. 10-3 W/ m2 .  

B. 0,1 nW/m2.

C. 0 ,1 mW/ m2.  
D. 10-4 W/m2.

10.26. Khi cường độ âm tăng gấp 100 lần thì mức cường độ âm tăng :

A. 20 dB.


B. 100 dB.

C. 50 dB.

D. 10 dB.

10.27. Hỏi cường độ âm tăng gấp bao nhiêu lần nếu mức cường độ âm tương ứng tăng thêm 2 Ben:

A. 10 lần.

B. 100 lần.

C. 50 lần.

D. 20.

10.28. Cường độ âm tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-4 W/m2. Biết cường độ âm chuẩn I0=10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại điểm đó là

100 dB. 

B. 50 dB.

C. 60 dB.

D. 80 dB.

10.29. Cường độ âm tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-5 W/m2. Biết cường độ âm chuẩn là 10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại điểm đó là

A. 70 dB.   

B. 60 dB. 

C. 80 dB.  

D. 90 dB.

10.30.    Tại một vị trí trong môi trường truyền âm, khi cường độ âm tăng gấp 10 lần giá trị cường độ âm ban đầu thì mức cường độ âm

giảm đi 10 B.
B. tăng thêm 10 B.

C. tăng thêm 10 dB.

D. giảm đi 10 dB.

10.31.    Xét điểm M ở trong môi trường đàn hồi có sóng âm truyền qua. Mức cường độ âm tại M là L (dB). Nếu cường độ âm tại điểm M tăng lên 100 lần thì mức cường độ âm tại điểm đó bằng

A. 100L (dB).
B. L + 100 (dB).

C. 20L (dB).

D. L + 20 (dB).

10.32.   Tại điểm A có mức cường độ âm LA=60 dB. Biết ngưỡng nghe của âm là I0=10-10 W/m2. Cường độ âm tại A là

A. 10-5 W/m2 . 

B. 10-3 W/m2. 

C. 10-4  W/m2.  
D. 10-2 W/m2.

10.33. Tại 1 điểm A nằm cách xa 1 nguồn âm N ( coi như nguồn điểm ) 1 khoảng NA = 1 m; mức cường độ âm là LA = 90 dB. Biết ngưỡng nghe của âm đó là Io = 10 - 10 W/m2. Coi nguồn âm N như 1 nguồn đẳng hướng ( phát âm như nhau theo mọi hướng ). Công suất phát âm của nguồn N là:

A. 1,26 W.


B. 2 W.


C. 2,5 W.

D. 1,52 W.

10.34. Một  nguồn âm O công suất 0,6 W phát một sóng âm có dạng hình cầu. Tính cường độ âm tại một điểm A cách nguồn là OA = 3 m.
A. 5,31 J/m2.


B. 10,6 W/m2.

C. 5,31 W/m2.

D. 5,3.10-3 W/m2.

10.35.    Trong môi trường truyền âm, tại hai điểm A và B có mức cường độ âm lần lượt là 90 dB và 40 dB với cùng cường độ âm chuẩn. Cường  độ âm tại A lớn gấp bao nhiêu lần so vớ cường độ âm tại B?

A. 2,25 lần.  


B. 3,6.103 lần.  

C. 103 lần.  

D. 105 lần.

10.36.  Âm có cường độ  I1 có mức cường độ âm L1=20 dB. Âm có cường độ I2 có mức cường độ âm L2=30 dB. Chọn hệ thức đúng                                                                                                                                                 

A. I2=1,5I1.  


B. I2=100I1. 


C. I2=10I1.   

D. I2=15I1. 

10.37. Một người đứng cách nguồn âm một khoảng R. Khi đi 60 m lại gần nguồn thì thấy cường độ âm tăng gấp ba. Tính R ?

A.1,42 km. 


B. 71 m.


C. 142 m.

D. 14,2 m.

10.38. Sóng âm truyền trong thép với vận tốc 500 m/s. Hai điểm trong thép gần nhau nhất lệch pha 
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 cách nhau 1,54 m thì tần số của âm là : 

A. 80,0 Hz.


B. 80,8 Hz.


C. 81,2 Hz.

D. 80,61 Hz.

10.39. Người ta tạo được 1 nguồn sóng âm tần số 612 Hz trong nước, vận tốc âm trong nước là 1530 m/s. Khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất dao động ngược pha bằng:

A. 1,25 m.


B. 2 m.


C. 3 m.

D. 2,5 m.


10.40. Người ta gõ vào 1 thanh thép dài để tạo âm. Trên thanh thép người ta thấy 2 điểm gần nhau nhất dao động cùng pha bằng 8 m. Vận tốc âm trong thép là 5000 m/s. Tần số âm phát ra bằng:

A. 250 Hz.

B. 500 Hz.


C. 1300 Hz.

D. 625 Hz.

10.41. Hai điểm trên cùng 1 phương truyền sóng cách nguồn 3,1 m và 3,35 m. Tần số âm là 680 Hz, vận tốc âm trong khí là 340 m/s. Độ lệch pha của sóng âm tại 2 điểm đó bằng:

A. 
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.



B.  π.



C. 
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.

D. 2π.

10.42. Hai điểm A, B cách nhau 8 m có 2 nguồn cùng phát sóng âm tần số 412,5 Hz. Âm truyền trong không khí với vận tốc 330 m/s. Giữa A, B ( không kể A, B ) số điểm có âm to cực đại là:

A. 19 .


B. 17 .



C. 21 .


D. 23 .

10.43. Hai điểm A, B cách nhau 8 m có 2 nguồn cùng phát sóng âm tần số 412,5 Hz. Âm truyền trong không khí với vận tốc 330 m/s. Giữa A , B ( không kể A, B ) số điểm không nghe được âm là:

A. 18 .


B. 16 .



C. 20 .


D. 10 .

10.44. Một sóng âm có tần số 200 Hz lan truyền trong môi trường nước với vận tốc 1500 m/s. Bước sóng của sóng này trong môi trường nước là

A. 30,5 m.


B. 3,0 km.


C. 75,0 m.

D. 7,5 m.

10.45.  Một sóng âm truyền trong thép với tốc độ 5000 m/s. Nếu độ lệch pha của sóng âm đó ở hai điểm gần nhau nhất cách nhau 1 m trên cùng một phương truyền sóng là 
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  thì tần số của sóng bằng

A. 1000 Hz.


B. 1250 Hz.


C. 5000 Hz.

D. 2500 Hz.

10.46. Một sóng âm truyền trong không khí. Mức cường độ âm tại điểm M và tại điểm N lần lượt là 40 dB và 80 dB. Cường độ âm tại N lớn hơn cường độ âm tại M

A. 10000 lần.


B. 1000 lần.


C. 40 lần.

D. 2 lần.

10.47.  Một nguồn điểm O phát sóng âm có công suất không đổi trong một môi trường truyền âm đẳng hướng và không hấp thụ âm. Hai điểm A, B cách nguồn âm lần lượt là r1 và r2. Biết cường độ âm tại A gấp 4 lần cường độ âm tại B. Tỉ số 
[image: image463.wmf]2
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r

 bằng

A. 4.



B.1/2.



C.1/4.


D. 2.

10.48. Một sóng âm có tần số xác định truyền trong không khí và trong nước với vận tốc lần lượt là 330 m/s và 1452 m/s. Khi sóng âm đó truyền từ nước ra không khí thì bước sóng của nó sẽ 
A. giảm 4,4 lần. 

B. giảm 4 lần. 

C. tăng 4,4 lần. 
D. tăng 4 lần. 

CHƯƠNG III: DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

        BÀI 12: Đại cương về dòng điện xoay chiều

LÝ THUYẾT

12.1. Dòng điện xoay chiều là dòng điện

A. có chiều thay đổi liên tục.



B. có trị số biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

C. có cường độ biến đổi điều hòa theo thời gian.
D. tạo ra từ trường biến thiên tuần hoàn.

12.2. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều dựa trên

A.hiện tượng cảm ứng điện từ.



B. hiện tượng quang điện.

C. hiện tượng tự cảm.




D.hiện tượng tạo ra từ trường quay.

12.3. Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào có dùng giá trị hiệu dụng?

A. Điện áp

B. Chu kỳ



C. Tần số

D. Công suất

12.4. Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào không dùng giá trị hiệu dụng?


A. Điện áp

B. Cường độ dòng điện

C. Suất điện động
D. Công suất

12.5. Phát biểu nào sau đây về dòng điện xoay chiều không đúng ?Trong đời sống và trong kỹ thuật, dòng điện xoay chiều được sử dụng rộng rãi hơn dòng điện một chiều vì dòng điện xoay chiều

A. dễ sản xuất với công suất lớn.



B. truyền tải đi xa ít hao phínhờ dùng máy biến áp.

C. có thể chỉnh lưu thành dòng điện một chiều khi cần thiết. 

D. có đủ mọi tính chất của dòng điện một chiều.

BÀI TẬP

12.6. Suất điện động e = 100cos(100πt + π) (V) có giá trị cực đại là


A. 50

 V
B. 100

 V
C. 100 V .
D. 50 V .

12.7.  Điện áp u = 110

cos100πt (V) có giá trị hiệu dụng là


A. 110 V.
B. 110

 V.
C. 100 V.
D. 100π V.

12.8.  Dòng điện xoay chiều có cường độ hiệu dụng 2 A chạy qua điện trở 110 Ω. Công suất tỏa nhiệt trên điện trở bằng


A. 220 W .
B. 440 W .
C. 440

 W.
D. 220

 W.

12.9.  Suất điện động cảm ứng do một máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra có biểu thức e = 110

cos100πt V (t tính bằng s). Tần số góc của suất điện động này là


A. 100π rad/s.
B. 50 rad/s.
C. 100 rad/s.
D. 50π rad/s.

12.10.  Cường độ dòng điện i = 2

cos(100πt) A có giá trị hiệu dụng là


A. 4A .  
B. 2A .
C. 2

 A .   
 D. 
 
 A.

12.11.  Một khung dây có dạng hình tròn bán kính R = 10 cm gồm 100 vòng dây quay đều trong từ trường đều B = 0,1 T, tần số quay 3000 vòng / phút, trục quay 
[image: image484.wmf]^



 EMBED Equation.3  [image: image485.wmf]B

. Suất điện động trên khung dây có giá trị lớn nhất là:( Lấy
[image: image486.wmf]2
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A. 100 V.   

B. 1000 V.

C. 100 
[image: image487.wmf]2

V. 

D. 10 V. 

12.12. Một khung dây dẫn có diện tích S = 50 cm2  gồm 150 vòng dây quay đều với vận tốc 3000 vòng/phút trong một từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image488.wmf]®
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 vuông góc trục quay của khung và có độ lớn B =  0,002T. Từ thông cực đại gửi qua khung là:

A. 0,015 Wb.

B. 0,15 Wb. 

C. 1,5 Wb.   

D. 0,0015 Wb.

12.13. Một khung dây dẫn quay đều quanh trong một từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image489.wmf]®

B

vuông góc trục quay của khung với vận tốc 150 vòng/phút. Từ thông cực đại gửi qua khung là 10/( (Wb). Suất điện động hiệu dụng trong khung là :

A. 25 V.   

B. 25
[image: image490.wmf]2

V. 

C. 50  V.  

D. 50
[image: image491.wmf]2

V.

12.14. Một khung dây hình hình tròn có đường kính d = 8 cm, gồm 1000 vòng dây đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B= 0,02 T và có hướng vuông góc với trục quay đối xứng của khung dây. Khi khung quay đều với tốc độ 3000 vòng/phút thì giá trị hiệu dụng của suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung là:
A. 141,41 V.

B. 22,31  V. 

C. 15,10 V. 

D. 86,67 V.

12.15. Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng 
[image: image492.wmf]22cos100

it
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 . Cường độ hiệu dụng trong mạch là:

A. I = 4 A

B. I = 2,83 A

C. I = 2 A

D. I = 1,41 A

12.16. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có dạng [image: image493.wmf])
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. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch là:

A. U = 141V

B. U = 50V

C. U = 100 V

D. U = 200V

12.17. Điện áp ở hai đầu một đoạn mạch có biểu thức là u = 220
[image: image494.wmf]2os(100t-)
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p

(V) (t tính bằng s). Giá trị của u ở thời điểm t = 5 ms là
A. −220V.

B. [image: image495.png]110V2 V



.


C. 220V.

D. [image: image496.png]—110v/2V



.
12.18. Giá trị điện áp hiệu dụng trong mạng điện dân dụng bằng 220 V. Giá trị biên độ của điện áp đó là bao nhiêu?

A. 440 V

B. 380 V


C. 310 V

D. 240 V

12.19. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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. Biết cường độ dòng điện trễ pha 
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 so với điện áp và có giá trị hiệu dụng bằng 1,5 A. Biểu thức cường độ dòng điện tức thời là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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12.20. Dòng điện chạy qua đoạn mạch xoay chiều có dạng [image: image503.wmf])
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; điện áp ở hai đầu mạch có giá trị hiệu dụng là 12 V, và sớm pha [image: image504.wmf]3
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 so với dòng điên. Biểu thức điên áp giữa hai đầu mạch là:
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12.21. Một thiết bị điện xoay chiều có các hiệu điện thế định mức ghi trên thiết bị là 100 V. Thiết bị đó chịu được hiệu điện thế tối đa là: 

A. 100 V.   

B. 100
[image: image509.wmf]2

 V.

C. 200  V.    


D. 50
[image: image510.wmf]2

 V.

12.22.   Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch là u = 150cos100(t (V). Cứ mỗi giây có bao nhiêu lần điện áp này bằng không?

A. 100 lần.

B. 50 lần.

C. 200 lần.

D. 2 lần.

12.23.   Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ  nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng 54 cm2. Khung dây quay đều quanh một trục đối xứng (thuộc mặt phẳng của khung), trong từ trường đều có vectơ cảm ứng từ vuông góc với trục quay và có độ lớn 0,2 T. Từ thông cực đại qua khung dây là

0,27 Wb.

B. 1,08 Wb.

C. 0,81 Wb.

D. 0,54 Wb.

12.24.   Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng là 220 cm2. Khung quay đều với tốc độ 50 vòng/giây quanh một trục đối xứng nằm trong mặt phẳng của khung dây, trong một từ trường đều có véc tơ cảm ứng từ 
[image: image511.wmf]B

ur

 vuông góc với trục quay và có độ lớn 
[image: image512.wmf]2
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T. Suất điện động cực đại trong khung dây bằng

A. 
[image: image513.wmf]1102

V.

B. 
[image: image514.wmf]2202

V.

C. 110 V.

D. 220 V.

12.25.    Một khung dây dẫn phẳng, hình chữ nhật, diện tích 0,025 m2, gồm 200 vòng dây quay đều với tốc độ 20 vòng/s quanh một trục cố định trong một từ trường đều. Biết trục quay là trục đối xứng nằm trong mặt phẳng khung và vuông góc với phương của từ trường. Suất điện động hiệu dụng xuất hiện trong khung có độ lớn bằng 222V. Cảm ứng từ có độ lớn bằng:

A. 0,50 T.

B. 0,60 T.

C. 0,35 T.

D. 0,40 T.

  Bài 13: Mạch 1 phần tử

LÝ THUYẾT

13.1. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U vào hai đầu một đoạn mạch chỉ có tụ điện thì dung kháng của tụ điện là ZC. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là

A. 

.

B. 

.

C. 

.

D. 

.
13.2. Khi dòng điện không đổi có cường độ I chạy qua điện trở R thì công suất tỏa nhiệt trên R được tính bằng công thức nào sau đây?

A. P = R2I.

B. P = R2I2.

C. P = RI2​.

D. P = RI.

13.3. Đối với đoạn mạch xoay chiều chỉ có điện trở thuần,

A. pha của dòng điện tức thời luôn luôn bằng không. 

B. hệ số công suất của dòng điện bằng không.

C. cường độ dòng điện hiệu dụng phụ thuộc vào tần số của điện áp.

D. cường độ dòng điện và điện áp tức thời biến thiên đồng pha. 

13.4. Phát biểu nào sau đây không đúng đối với mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần?

A.Điện áp tức thời ở hai đầu đoan mạch luôn sớm pha [image: image523.wmf]2

/

p

 so với cường độ dòng điện.

B.Công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng không.

C.Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch được tính bằng công thức: [image: image524.wmf]L

U

I

w

.

=

.

D.Tần số của điện áp càng lớn thì dòng điện càng khó đi qua cuộn dây.

13.5. Đối với đoạn mạch chỉ có cuộn cảm thuần, phát biểu nào sau đây không đúng?

A. Công suất tiêu thụ bằng 0.  

B. Độ lệch pha giữa cường độ dòng điện và điện áp giữa hai đầu mạch bằng [image: image525.wmf]2
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p

.

C. Cường độ dòng điện hiệu dụng tăng khi tần số dòng điện giảm.

D. Cảm kháng của đoạn mạch tỉ lệ thuận với chu kỳ của dòng điện.
13.6. Nếu đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch chỉ chứa tụ điện thì

A. cường độ dòng điện có pha ban đầu bằng [image: image526.wmf]2
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.

B. cường độ dòng điện có pha ban đầu bằng pha ban đầu của điện áp.

C. hệ số công suất của điện mạch bằng 0.

D. cường độ dòng điện hiệu dụng của đoạn mạch tăng nếu tần số điện áp giảm.

13.7. Trong mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện,

A. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch có biểu thức [image: image527.wmf]U
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B. dung kháng của tụ điện tỉ lệ với tàn số của dòng điện.;

C. điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch luôn trễ pha [image: image528.wmf]2

p

 so với dòng điện.

D. điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch luôn sớm pha [image: image529.wmf]2

p

 so với dòng điện.

13.8. Công thức xác định dung kháng của tụ điện C với tần số f là 

A. [image: image530.wmf]fC
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B. [image: image531.wmf]fC
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C. [image: image532.wmf]fC
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D. [image: image533.wmf]fC
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13.9. Công thức xác định cảm kháng của cuộn cảm L với tần số f là
A. [image: image534.wmf]fL
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B. [image: image535.wmf]fL
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C. [image: image536.wmf]fL
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D. [image: image537.wmf]fL
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13.10. Đặt điện áp xoay chiều u =
[image: image538.wmf]2ost
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 với 
[image: image539.wmf]0
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L.Cảm kháng của cuộn cảm bằng

A.
[image: image540.wmf]1
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B.
[image: image541.wmf]L
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C.
[image: image542.wmf]L
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D.
[image: image543.wmf]L
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13.11. Điện dung của tụ điện có đơn vị là


A. vôn trên mét (V/m).
B. culông (C).
C. vôn nhân mét (V.m).
D. fara (F).

13.12. Khi mắc một tụ điện vào mạch điện xoay chiều, nó có khả năng

A. cho dòng điện xoay chiều đi qua một cách dễ dàng.  
B. cản trở dòng điện xoay chiều.

C. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.

D. cho dòng điện xoay chiều đi qua, đồng thời cũng có tác dụng cản trở dòng điện

13.13. Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm?

A. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện một góc (/2. 

B. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc (/4.

C. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc (/2.


D. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc (/4.

13.14. Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện?

A. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc (/2. 
B. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc (/4.

C. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc (/2. 
D. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc (/4.

BÀI TẬP

12.26. Cho dòng điện xoay chiều có cường độ 1,5 A tần số 50 Hz qua cuộn dây thuần cảm, có độ tự cảm L = 2/( H. Hiệu điện thế hai đầu dây là

U = 200 V. 
B. U = 300 V.  

C. U = 300eq \r(2) V.  
D. U = 320 V.

12.27. Đặt vào hai đầu một tụ điện một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi và tần số 50 Hz thì cường độ hiệu dụng qua tụ là 1,2 A. Để cường độ hiệu dụng qua tụ bằng 2,4 A thì tần số của dòng điện phải bằng:

A. 100 Hz .

B. 25 Hz.   

C. 157 Hz.    

D. 50 Hz .

12.28.   Đặt điện áp 
[image: image544.wmf]0
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch là i = I0cos((t + (i). Giá trị của (i bằng

A. 
[image: image545.wmf]2
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B. 
[image: image546.wmf]3

4

p

-

.

C. 
[image: image547.wmf]2

p

.


D. 
[image: image548.wmf]3
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13.15.   Khi tần số dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch chỉ chứa tụ điện tăng lên 4 lần thì dung kháng của cuộn cảm

A. tăng lên 2 lần.
B. tăng lên 4 lần.
C. giảm đi 2 lần. D. giảm đi 4 lần.

13.16. Khi tần số dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm tăng lên 4 lần thì cảm kháng của cuộn cảm

A. tăng lên 2 lần.
B. tăng lên 4 lần.
C. giảm đi 2 lần. D. giảm đi 4 lần.

13.17. Đặt vào hai đầu tụ điện C = [image: image549.wmf]4
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(F) một hiệu điện thế xoay chiều tần số 100Hz, dung kháng của tụ điện là

A. ZC = 200(.

B. ZC = 100(.

C. ZC = 50(.

D. ZC = 25(.

13.18. Đặt vào hai đầu cuộn cảm L = [image: image550.wmf]1

p

(H) một hiệu điện thế xoay chiều 220V – 50Hz. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn cảm là

A. I = 2,2A.

B. I = 2,0A.

C. I = 1,6A.

D. I = 1,1A.

13.19. Đặt điện áp xoay chiều u = U[image: image551.png]2COS



(ωt + φ) (U > 0, ω > 0) vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong cuộn cảm là

A.
[image: image552.wmf]2
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B.
[image: image553.wmf]U
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C.
[image: image554.wmf]2
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D.
[image: image555.wmf]UL
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13.20. Đặt điện áp xoay chiều vào 2 đầu một tụ điện 
[image: image556.wmf]p
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 (F) một hiệu điện thế xoay chiều u=141cos(100
[image: image557.wmf])
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V. Cường độ dòng điện qua tụ là:

A. I = 1,41 A    

B. I = 1,00 A     

C. I = 2,00 A   

D. I = 100 A

13.21. Đặt một điện áp xoay chiều [image: image558.wmf]602sin100()
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm [image: image559.wmf]0,3
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. Cường độ dòng điện tức thời qua cuộn dây có biểu thức là 

A. [image: image560.wmf]2sin(100)()
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B. [image: image561.wmf]2sin(100)()
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C.[image: image562.wmf]22sin(100)()
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D. [image: image563.wmf]22sin(100)()
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13.22. Cường độ dòng điện chạy qua một tụ điện có biểu thức [image: image564.wmf]1,5sin(100)()
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. Biết tụ điện có điện dung [image: image565.wmf]4
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. Điện áp giữa hai bản tụ điện có biểu thức:

A. [image: image566.wmf]150sin(100)().
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B. [image: image567.wmf]150sin(100)().
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C. [image: image568.wmf]180sin(100)().
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D.[image: image569.wmf]125sin(100)().
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BÀI 14: Mạch R,L,C nối tiếp
LÝ THUYẾT

14.1. Trên đoạn mạch chỉ có điên trở và cuộn cảm thuần mắc nối tiếp,

A. cường độ dòng điện luôn trễ pha [image: image570.wmf]2

p

 so với điện áp giữa hai đầu mạch.

B. độ lệch pha giữa cường độ dòng điện và điện áp giữa hai đầu mạch tăng khi tần số tăng.

C. công suất tỏa nhiệt trên điện trở nhỏ hơn công suất tỏa nhiệt của cả đoạn mạch.

D. điện áp giữa hai đầu điện trở trễ pha hơn điện áp giữa hai đầu cuộn cảm một góc nhỏ hơn [image: image571.wmf]2

p

.

14.2. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì tổng trở của đoạn mạch là Z. Hệ số công suất của đoạn mạch là cos(. Công thức nào sau đây đúng?
A. 

.

B. 
[image: image574.wmf]cos=
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.
14.3. Trong mạch R – L – C mắc nối tiếp, độ lệch pha giữa dòng điện và hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch phụ thuộc vào 

A. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch.

B. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu mạch.

C. cách chọn gốc tính thời gian.



D. tính chất của mạch điện.

14.4. Công thức tính tổng trở của đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp là:

A. [image: image580.wmf]2
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B. [image: image581.wmf]2
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C. [image: image582.wmf]2
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D. [image: image583.wmf]C
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14.5. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cuộn cảm có cảm kháng ZL và tụ điện có dung kháng ZC. Tổng trở của đoạn mạch là

  A.
[image: image584.wmf]22
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14.6. Công thức nào sau đây không đúng đối với mạch R LC nối tiếp?
A.[image: image588.wmf]RLC
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B. [image: image589.wmf]RLC
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D. [image: image591.wmf]22
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14.7. Điều nào sau đây là sai khi nói về đoạn mạch xoay chiều có điện điện trở thuần mắc nối tiếp với tụ điện?

A. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua điện trở và tụ điện là như nhau.

B. Điện áp hai đầu tụ điện chậm pha hơn so với điện áp hai đầu điện trở một góc [image: image592.wmf]2

p

.

C. Điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện nhanh pha hơn so với điện áp giữa hai đầu điện trở một góc [image: image593.wmf]2

p

.

D. Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu mạch với dòng điện trong mạch được tính bởi: [image: image594.wmf]C
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14.8. Điều nào sau đây là đúng khi nói về đoạn mạch xoay chiều có điện điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm?

A. Tổng trở của đoạn mạch tính bởi [image: image595.wmf]2
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B. Dòng điện luôn nhanh pha hơn so với điện áp hai đầu đoạn mạch.

C. Điện năng tiêu thụ trên cả điện trở và cuộn dây.

D. Dòng điện tức thời qua điện trở và cuộn dây là như nhau còn giá trị hiệu dụng là khác nhau.

14.9. Điều nào sau đây là sai khi nói về đoạn mạch xoay chiều có điện điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm?

A. Điện áp hai đầu mạch lệch pha so với dòng điện trong mạch một góc [image: image596.wmf]j

 được tính bởi: [image: image597.wmf]R
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B. Cường độ dòng điện trong mạch được tính bởi: [image: image598.wmf]2

2

)

(

L

R

U

I

w

+

=

.

C. Dòng điện có thể nhanh pha điện áp nếu giá trị điện trở R rất lớn so với cảm kháng [image: image599.wmf]L
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D. Dòng điện luôn chậm pha hơn so với điện áp hai đầu mạch.

14.10. Khi có cộng hưởng trong mạch thì 

A. dòng điện sớm pha hơn điện áp.

B. dòng điện trễ pha hơn điện áp.

C. dòng điện cùng pha với điện áp.

D. dòng điện ngược pha với điện áp.

14.11. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Khi trong đoạn mạch có cộng hưởng điện thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

A. lệch pha 90o so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

B. trễ pha 60o so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

C. cùng pha với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. 

D. sớm pha 30o so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

14.12. Phát biểu nào sao đây là không đúng? Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh khi điện dung của tụ điện thay đổi và thỏa mãn điều kiện [image: image600.wmf]LC
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 thì

A. cường độ dòng điện dao động cùng pha với điện áp hai đầu đoạn mạch.

B. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch đạt cực đại.

C. công suất tiêu thụ trong mạch đạt cực đại.  

D. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện đại cực đại.

14.13. Trong đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng. Tăng dần tần số dòng điện và giữ nguyên các thông số của mạch, kết luận nào sau đây không đúng?

A. Hệ số công suất của mạch giảm.


B. Cường độ dòng điện hiệu dụng giảm.

C. Điện áp hiệu dụng trên tụ điện tăng.

D. Điện áp hiệu dụng trên điện trở giảm.

14.14. Một đoạn mạch R – L – C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều [image: image601.wmf]t
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. Biểu thức nào sau đây cho trường hợp có cộng hưởng điện?

A. [image: image602.wmf]C
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C. [image: image604.wmf]2
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D. [image: image605.wmf]w
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14.15. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng điện trong mạch R – L – C được diễn tả theo biểu thức nào?

A [image: image606.wmf]LC

1

=

w

.

B. [image: image607.wmf]LC
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C. [image: image608.wmf]LC
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D. [image: image609.wmf]LC
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14.16. Dung kháng của một mạch điện R – L – C mắc nối tiếp đang có giá trị nhỏ hơn cảm kháng. Muốn xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện trong mạch, ta phải 

A. tăng điện dung của tụ điện.


B. tăng hệ số tự cảm của cuộn dây.

C. Giảm điện trở của mạch.



D. Giảm tần số dòng điện xoay chiều.

14.17. Khi xảy ra cộng hưởng điện trong mạch R, L, C mắc nối tiếp thì

A. điện áp tức thời giữa hai đầu cuộn dây và giữa hai bản tụ có biên độ bằng nhau nhưng ngược pha nhau.

B. cường độ dòng điện trong mạch không phụ thuộc điện trở R.

C. công suất tiêu thụ của mạch đạt giá trị nhỏ nhất. 

D. hệ số công suất của đoạn mạch phụ thuộc điện trở R. 

14.18. Phát biểu nào dưới đây không đúng đối với đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng điện?

A. Hệ số công suất của đoạn mạch cực đại. 



B. Cường độ dòng điện hiệu dụng đạt giá trị cực đại.

C. Điện áp giữa hai đầu điện trở sớm pha [image: image610.wmf]2

p

 so với điện áp giữa hai đầu cuộn dây.

D. Cảm kháng của cuộn dây bằng dung kháng của tụ điện.

14.19. Trên một đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp nếu cường độ dòng điện trễ pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch thì ta kêt luận được là

A. đoạn mạch có điện trở và tụ điện.


B. đoạn mạch có cảm kháng lớn hơn dung kháng.

C. đoạn mạch chỉ có tụ điện.



D. đoạn mạch không thể có tụ điện. 

14.20. Trong đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng điện. Nếu tăng tần số của điện áp đặt vào hai đầu mạch thì cường độ dòng điện trên đoạn mạch

A. trễ pha so với điện áp giữa hai đầu mạch.


B. sớm pha so với điện áp giữa hai đầu mạch.

C. đồng pha so với điện áp giữa hai đầu mạch.

D. có giá trị hiệu dụng tăng.

BÀI TẬP

12.1. Cho một đoạn mạch điện AB gồm R, L nối tiếp với L thuần cảm. Khi tần số dòng điện qua mạch bằng 100 Hz thì hiệu điện thế hiệu dụng UR = 20 V, UAB = 40 V và cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là I = 0,1 A. R và L có giá trị nào sau đây? 

A. R = 200
[image: image611.wmf]W

 ; L = 
[image: image612.wmf]3

/2( (H).   

C.  R = 100
[image: image613.wmf]W

; L = 
[image: image614.wmf]3

/( (H).    

B. R = 200
[image: image615.wmf]W

 ; L = 
[image: image616.wmf]3

/( (H).  

D. R = 100
[image: image617.wmf]W

; L = 
[image: image618.wmf]3
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12.2. Mạch điện gồm cuộn dây thuần cảm L = 0,318 H và tụ điện C = 63,6 (F nối tiếp. HĐT hai đầu mạch U = 100 V,  f = 50 Hz. Tổng trở:

A. 100 (. 

B. 141 ( .

C. 50 (. 

D. 50
[image: image619.wmf]2

 (.

14.21. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cảm kháng của cuộn cảm là ZL, dung kháng của tụ điện là ZC. Nếu ZL = ZC thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

A. lệch pha 90o so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

B. trễ pha 30o so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

C. sớm pha 60o so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

D. cùng pha với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.

14.22. Mạch RLC gồm R = 40 (, L = 0,7/( H, C = 31,8 (F. HĐT hai đầu mạch U = 100 V, f = 50 Hz. Tổng trở của mạch : 


A. 50 ( .

B. 70 ( .

C. 50 
[image: image620.wmf]2

 ( .

D. 100 (.

14.23.   Đoạn mạch gồm một điện trở nối tiếp với cuộn dây thuần cảm. Một vôn kế (có điện trở rất lớn) mắc giữa hai đầu điện trở thì chỉ 80V, mắc giữa hai đầu cuộn dây thì chỉ là 60 V. Số chỉ vôn kế là bao nhiêu khi mắc giữa hai đầu đoạn mạch trên?

A. 100 V.  

B. 140 V.  

C. 20 V.

D. 80 V.

14.24. Đặt hiệu điện thế u = 
[image: image621.wmf]1252

cos100πt (V) lên hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần R = 30 Ω, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) có độ tự cảm L = 0,4/( H và ampe kế nhiệt mắc nối tiếp. Biết ampe kế có điện trở không đáng kể. Số chỉ của ampe kế là

3,5 A.

B. 2,0 A.

C. 2,5 A.

D. 1,8 A.

14.25. Đặt điện áp 
[image: image622.wmf]0
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch là 
[image: image623.wmf]0
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. Tỉ số điện trở thuần R và cảm kháng của cuộn cảm là

A. 
[image: image624.wmf]1
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.


B. 1.


C. 
[image: image625.wmf]2
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D. 
[image: image626.wmf]2
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14.26.    Đặt điện áp u = 
[image: image627.wmf]0
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, cường độ dòng điện trong mạch là i = 
[image: image628.wmf]0

2

sin()

3

It

p

w

+

. Biết U0, I0 và ( không đổi. Hệ thức đúng là

A. R = 3(L.

B. (L = 3R.

C. R = 
[image: image629.wmf]3
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D. (L = 
[image: image630.wmf]3
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14.27. Một đoạn mạch điện gồm tụ điện có điện dung 10-4/( F mắc nối tiếp với điện trở 125 (, mắc đoạn mạch vào mạng điện xoay chiều có tần số f. Tần số f phải bằng bao nhiêu để dòng điện lệch pha (/4 so với hiệu điện thế ở hai đầu mạch.

A. f = 50
[image: image631.wmf]3

 Hz.

B. f = 40 Hz.

C. f = 50 Hz.

D. f = 60 Hz.

14.28.   Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 40 ( và tụ điện mắc nối tiếp. Biết điện áp giữa hai đầu đoạn mạch lệch pha 
[image: image632.wmf]3
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Dung kháng của tụ điện bằng

A. 
[image: image633.wmf]403
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.

B. 
[image: image634.wmf]403
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C. 
[image: image635.wmf]40
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D. 
[image: image636.wmf]203
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14.29.     Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với tụ điện. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở và giữa hai bản tụ điện lần lượt là 100V và 100
[image: image637.wmf]3

V. Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và điện áp giữa hai bản tụ điện có độ lớn bằng

A. 
[image: image638.wmf]6
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B. 
[image: image639.wmf]3
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C. 
[image: image640.wmf]8
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D. 
[image: image641.wmf]4
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14.30. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 70 ( mắc nối tiếp với tụ điện. Biết dung kháng của tụ điện là 240 (. Tổng trở của đoạn mạch là

A. 155 (.

B. 250 (.

C. 170 (.

D. 310 (.

14.31. Đặt điện áp xoay chiều u = U

cos100(t (t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp thì có cộng hưởng điện. Biết cuộn cảm có cảm kháng 60 (. Điện dung của tụ điện có giá trị là

A. 0,60 F.

B. 5,31.10-5 F.

C. 0,19 F.

D. 1,67.10-4 F.

14.32. Đặt điện áp xoay chiều u = 200[image: image644.png]


cosωt (V) (ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 
[image: image645.wmf]1003

 Ω, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điều chỉnh ω để cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch đạt cực đại Imax. Giá trị của Imax bằng

 A. 3 A.        


B. [image: image646.png]


.    

     C. 2 A.
          


D. [image: image647.png]


.

14.33. Trong đoạn mạch có R, L, C, mắc nối tiếp, tần số dòng điện bằng 50Hz độ tự cảm của cuộn cảm thuần là 0,2 H. Muốn có hiện tượng cộng hưởng điện xảy ra trong đoạn mạch thì điện dung của tụ điện phải có giá trị là:

A. 
[image: image648.wmf]4
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B. 
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D. 
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14.34. Cho đoạn mạch R – L – C gồm L = 0,23 H, C = 200. 10-6 F, 
[image: image652.wmf]215
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có tần số f = 60 Hz. Hỏi dòng điện qua mạch chậm hay sớm pha so với điện áp một lượng bằng bao nhiêu?

A. i cùng pha với u.

 

B. i sớm pha một góc 17,70
C. i chậm pha một góc 17,70
 

D. i chậm pha một góc 18,80
14.35. Khi điện áp xoay chiều giữa hai đầu đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp sớm pha 
[image: image653.wmf]4
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 đối với dòng điện trong mạch thì

A. tần số của dòng điện trong mạch nhỏ hơn giá trị cần xảy ra hiện tượng cộng hưởng.

B. tổng trở của mạch bằng hai lần thành phần điện trở thuần R của mạch.

C. hiệu số giữa cảm kháng và dung kháng bằng điện trở thuần của mạch.

D. điện áp giữa hai đầu điện trở sớm pha 
[image: image654.wmf]4
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 so với điện áp giữa hai đầu tụ điện.

14.36. Trong một đoạn mạch xoay chiều có 3 phần tử: điện trở thuần R, một cuộn cảm thuần L và một điện C mắc mối tiếp. Điện áp hiệu dụng đo được trên các phần tử lần lượt là 40 V, 50 V, 90 V. Kết quả nào nêu dưới đây không đúng đối với đoạn mạch này?

A. Cường độ dòng điện trong mạch sớm pha 
[image: image655.wmf]4
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so với điện áp hai đầu mạch.

B. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu mạch là 180 V.

C. Hệ số công suất của đoạn mạch là 
[image: image656.wmf]1
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D. Điện áp ở hai đầu cuộn dây sớm pha 
[image: image657.wmf]2
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 so với điện áp ở hai đầu điện trở.

14.37. Một đoạn mạch gồm một điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần L. Biết điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở R là UR = 40 V và điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm L là UL = 30 V. Điện áp hiệu dụng U ở hai đầu mạch điện trên có giá trị là:

A. U = 10 V

 B. U = 50 V

C. U = 70 V

D. U = 35 V

14.38. Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung 
[image: image658.wmf]2
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image659.wmf]52cos(100)()
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. Biết số chỉ của vôn kế ở hai đầu điện trở R là 4 V. Cường độ dòng điện chạy trong mạch có giá trị là:

A. 0,3 A
 
B. 0,6 A

C. 1 A

D. 1,5 A 

14.39. Một đoạn mạch gồm cuộn dây có cảm kháng 
[image: image660.wmf]10
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image661.wmf]4
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 mắc nối tiếp. Dòng điện chạy qua mạch có biểu thức 
[image: image662.wmf]22cos(100)()
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 . Biểu thức điện áp ở hai đầu đoạn mạch có biểu thức như thế nào?

A. 
[image: image663.wmf]802cos(100)()
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C. 
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14.40. Một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image667.wmf]2
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, mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung 
[image: image668.wmf]31,8
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. Biết điện áp giữa hai đầu cuộn dây có dạng 
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. Biểu thức cường độ dòng điện qua mạch có dạng:

A. 
[image: image670.wmf]0,5cos(100)()
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image673.wmf]cos(100)()
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14.41. Mạch RLC có L = 12,5 mH, C = 500 μF, R = 160 (. Tần số cộng hưởng của mạch là bao nhiêu Hz?

A. 400/(2π).

B. 100/(2π).

C. 2π/300. 

D. 2π/ 600.

14.42.   Đặt hiệu điện thế u = U0cosωt với U0, ω không đổi vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh. Hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu điện trở thuần là 80 V, hai đầu cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) là 120 V và hai đầu tụ điện là 60 V. Hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch này bằng

A. 260 V.

B. 220 V.

C. 100 V.

D. 140 V.

14.43.  Trong đoạn mạch RLC không phân nhánh, độ lệch pha giữa hai đầu cuộn dây và hai đầu trở thuần R không thể bằng

A. (/4.   

B. (/2.


C. (/12.

D. 3(/4.

14.44.  Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh hiệu điện thế u = 100eq \r(2)cos100(t (V) thì dòng điện qua mạch là i = eq \r(2)cos100(t (A). Tổng trở thuần của đoạn mạch là

A. R = 50 (.

B. R = 100 (.  
C. R = 20 (.  

D. R = 200 (.

14.45.  Đoạn mạch R , L , C mắc nối tiếp có R = 40 
[image: image674.wmf]W

; L = 
[image: image675.wmf]1
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 H; C= 
[image: image676.wmf]3
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 F. Đặt vào hai đầu mạch điện áp u = 120 eq \l(\r(,2)) cos 100
[image: image677.wmf]p

t (V). Cường độ dòng điện tức thời trong mạch là

A. i = 1,5cos(100
[image: image678.wmf]p

t+
[image: image679.wmf]4
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) (A). 

C. i = 1,5 eq \l(\r(,2)) cos(100
[image: image680.wmf]p
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[image: image681.wmf]4
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) (A).

B. i = 3 cos(100
[image: image682.wmf]p
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D. i = 3 cos(100
[image: image684.wmf]p
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14.46.  Cho mạch RLC mắc nối tiếp . Biết L =
[image: image686.wmf]1
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch 1 hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image688.wmf]752cos100()
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. Công suất trên toàn mạch P = 45 W. Điện trở R có giá trị bằng.

A. 60 
[image: image689.wmf]W

.
B. 100 
[image: image690.wmf]W

 hoặc 40 
[image: image691.wmf]W

.

C. 60 
[image: image692.wmf]W

 hoặc 140 
[image: image693.wmf]W
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D. 45 
[image: image694.wmf]W

 hoặc 80 
[image: image695.wmf]W
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14.47.  Một mạch điện không phân nhánh 
[image: image696.wmf]50
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, cuộn dây thuần cảm 
[image: image697.wmf]1
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 và tụ có điện dung 
[image: image698.wmf]4
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, dòng điện có tần số f = 50 Hz. Độ lệch pha giữa u và i là:

A. 0
.

B. 
[image: image699.wmf]3
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C. 
[image: image700.wmf]4
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.


D. 
[image: image701.wmf]4
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14.48.    Cho đoạn mạch AB gồm ba phần tử :  R, cuộn dây L thuần cảm và tụ C nối tiếp M là điểm nối giữa cuộn dây và tụ C, uAM =141cos314t (V), uMB = 141cos(314t -
[image: image702.wmf]2
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) (V). Biểu thức điện áp ở hai đầu đoạn mạch :

A. 
[image: image703.wmf]141cos(314)()

3

utV

p

=-



C. 
[image: image704.wmf]141cos(314)()
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B. 
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D. 
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14.49.   Mạch điện xoay chiều không phân nhánh mắc theo thứ tự R,C,L (cuộn dây thuần cảm). Biết URC  =  50 V, UL =  60 V, hiệu điện thế toàn mạch U =  50 V. Hiệu điện thế trên 2 đầu điện trở bằng bao nhiêu ?

20 V.

B. 30 V.

C. 40 V.

D. 50 V.

14.50.   Khi đặt hiệu điện thế không đổi 30 V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L = 
[image: image707.wmf]1
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 H thì dòng điện trong đoạn mạch là dòng điện một chiều có cường độ 1 A. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp u = 150
[image: image708.wmf]2

cos( 120
[image: image709.wmf]p

t (V) thì biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là:

A. i = 5
[image: image710.wmf]2

cos( 120
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C. i = 5
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B. i = 5cos( 120
[image: image716.wmf]p
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D. i=5cos( 120
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14.51.    Đặt điện áp u = U0cos(100
[image: image720.wmf]p
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 ) V vào hai đầu tụ điện có điện dung 
[image: image722.wmf]4
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 F. Ở thời điểm điện áp giữa hai đầu tụ điện là 150 V thì cường độ dòng điện trong mạch là 4 A. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là

A. 5cos( 100
[image: image723.wmf]p

t +
[image: image724.wmf]6
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C. 4
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D. 5cos( 100
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14.52. Cho mạch điện như hình vẽ [image: image732.png]



Cho ZL  =  5ZC  ; R  =  
[image: image733.wmf]4
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ZL thì độ lệch pha 
[image: image734.wmf]j

 của hiệu điện thế giữa hai đầu mạch AB và dòng điện là 

A. 
[image: image735.wmf]4

p





B. 
[image: image736.wmf]3
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C. 
[image: image737.wmf]3
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D. 
[image: image738.wmf]p

 
14.53. Mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp f= 50 Hz , R=100
[image: image739.wmf]3
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F  và cuộn dây thuần cảm L . Biết hệ số công suất toàn mạch là
[image: image741.wmf]3
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; Giá trị của L là:

A. 
[image: image742.wmf]3
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 H.  
B. 
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C. 
[image: image744.wmf]1
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D. 2( H.

BÀI 15: CÔNG SUẤT TIÊU THỤ CỦA MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU.
HỆ SỐ CÔNG SUẤT

LÝ THUYẾT
15.1. Công suất toả nhiệt của dòng điện xoay chiều được tính theo công thức nào sau đây?


A. 
[image: image745.wmf]j
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15.2. Đại lượng nào sau đây được gọi là hệ số công suất của mạch điện xoay chiều?



A. k = sin
[image: image749.wmf]j


B. k = cos
[image: image750.wmf]j


C. k = tan
[image: image751.wmf]j


D. k = cotan
[image: image752.wmf]j


15.3. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch lần lượt là ZL và ZC. Hệ số công suất của đoạn mạch là
 A.
[image: image753.wmf]22
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   B.
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15.4. Hệ số công suất của đoạn mạch có R, L, C, mắc nối tiếp không phụ thuộc vào đại lượng nào sau đây?

A. Điện trở R.





     B. Độ tự cảm L.

C. Điện áp hiệu dụng U giữa hai đầu đoạn mạch.
     D. Điện dung C của tụ điện.
15.5. Trong một đoạn mạch xoay chiều, hệ số công suất bằng 1 khi

A. Đoạn mạch không có điện trở thuần.



B. Đoạn mạch không có tụ điện.

C. Đoạn mạch không có cuộn cảm thuần.

D. Trong đoạn mạch chỉ có điện trở thuần hoặc có sự cộng hưởng điện.

15.6. Mạch điện nào sau đây có hệ số công suất lớn nhất?

A. Điện trở thuần R1 nối tiếp với điện trở thuần R2.
B. Điện trở thuần R nối tiếp với cuộn cảm L.

C. Điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện C.

D. Cuộn cảm L nối tiếp với tụ điện C.

15.7. Mạch điện nào sau đây có hệ số công suất nhỏ nhất?

A. Điện trở thuần R1 nối tiếp với điện trở thuần R2.
B. Điện trở thuần R nối tiếp với cuộn cảm L.

C. Điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện C.

D. Cuộn cảm L nối tiếp với tụ điện C.

15.8. Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp đang có tính cảm kháng, khi tăng tần số của dòng điện xoay chiều thì hệ số công suất của mạch 

A. không thay đổi.
B. tăng.
 C. giảm.
D. bằng 1

15.9. Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp đang có tính dung kháng, khi tăng tần số của dòng điện xoay chiều thì hệ số công suất của mạch

A. giảm rồi tăng.
B. tăng.
C. giảm.
 D. tăng rồi giảm
15.10. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R và tụ điện mắc nối tiếp thì dung kháng của tụ điện là ZC. Hệ số công suất của đoạn mạch là

A.
[image: image757.wmf]22
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15.11. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và cuộn cảm thuần thì cảm kháng của cuộn cảm là ZL. Hệ số công suất của đoạn mạch là

 A.
[image: image761.wmf]22
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BÀI TẬP

14.54. Mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp f = 50 Hz , R=50
[image: image765.wmf]W

, L=
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H . Hệ số công suất toàn mạch là 
[image: image767.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image769.wmf]F
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image773.wmf]F
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[image: image774.wmf]F
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14.55. Mạch RLC gồm R = 40 (, L = 0,7/( H, C = 31,8 (F. Hiệu điện thế hai đầu mạch U = 100 V, f = 50 Hz. Công suất của mạch : 


A. 160 W. 

B. 100 W. 

C. 141 W. 

D. 200 W

14.56.  Cho điện trở R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C mắc nối tiếp. Biết điện áp giữa hai đầu các phần tử lần lượt bằng 25 V, 50 V, 25 V. Kết luận nào nêu dưới đây đúng đối với đoạn mạch này?

A. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng 0,5.  

C. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch bằng 100 V.

B. Công suất toả nhiệt trên điện trở bằng một nửa công suất tỏa nhiệt của đoạn mạch.

D. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch biến thiên sớm pha 
[image: image775.wmf]4

p

 so với cường độ dòng điện.

14.57. 
Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện RLC không phân nhánh một hiệu điện thế 
[image: image776.wmf]220cos()()
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thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch có biểu thức là 
[image: image777.wmf]22cos(t-)()
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. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch này là

A. 440W.

B. 
[image: image778.wmf]2202
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C. 
[image: image779.wmf]4402
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D. 220W.

14.58.  Đặt điện áp 
[image: image780.wmf]100cos()()
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 vào hai đầu đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì dòng điện qua mạch là 
[image: image781.wmf]2cos()()
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. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

A. 
[image: image782.wmf]1003

 W.

B. 50 W.

C. 
[image: image783.wmf]503

 W.

D. 100 W.

14.59.    Đặt điện áp 
[image: image784.wmf]1502cos(100)()
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở thuần là 150 V. Hệ số công suất của mạch là

A. 
[image: image785.wmf]3
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B. 1.


C. 
[image: image786.wmf]1
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D. 
[image: image787.wmf]3
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14.60. Đặt điện áp u = U0 cos((t + 
[image: image788.wmf]3

p

) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
[image: image789.wmf]6cos()()
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 và công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng 150 W. Giá trị U0 bằng

A. 100 V.

B. 100
[image: image790.wmf]3

V.

C. 120 V.

D. 100
[image: image791.wmf]2

V.

15.12. Một đoạn mạch điện gồm điện trở thuần hoặc cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điện áp hiệu dụng trên các phần tử nói trên lần lượt là: 40V, 80 V, 50 V. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng:

A. 0,8.


B. 0,6.


C. 0,25.

D. 0,71.
15.13. Tính công suất tiêu thụ trong một mạch điện xoay chiều có điện áp cực đại [image: image792.wmf]0
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, cường độ dòng điện cực đại [image: image793.wmf]0
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 và độ lệch pha của điện áp và dòng điện là [image: image794.wmf]0
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A. 9W


B. 41 W

C. 82 W

D. 123 W

15.14. Một đoạn mạch gồm một điện trở R mắc nối tiếp với một tụ điện. Hệ số công suất của đoạn mạch là 0,5. Tỉ số giữa dung kháng của tụ điện và điện trở R là:

A. 
[image: image795.wmf]2
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B. 
[image: image796.wmf]3
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C. 
[image: image797.wmf]1
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 D. 
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15.15. Một tụ điện có điện dung C = 5,3 (F mắc nối tiếp với điện trở R = 300( thành một đoạn mạch. Mắc đoạn mạch này vào mạnh điện xoay chiều 220V – 50Hz. Hệ số công suất của mạch là

A. 0,3331.


B. 0,4469.


C. 0,4995.

D. 0,6662.

15.16. Đặt điện áp 
[image: image799.wmf]2002cos(100)()
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 vào hai đầu một đoạn mạch thì cường độ dòng điện trong đoạn mạch là 
[image: image800.wmf]52cos(100)()

itA
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=

. Hệ số công suất của đoạn mạch là


A. 0,71.
B. 0,87.
C. 0.
D. 1.

15.17. Cho một đoạn mạch điện xoay chiều AB gồm R, L, C mắc nối tiếp. Biết hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch là UAB = 220
[image: image801.wmf]2

V, R  = 100 ( và ( thay đổi được. Khi ( thay đổi thì công suất tiêu thụ cực đại của mạch có giá trị là:

A. 100 W.   

B. 100
[image: image802.wmf]2

W.

C. 200 W.   

D. 968 W.

15.18. Mạch điện R, L, C mắc nối tiếp. L = 
[image: image803.wmf]0,6
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, C = 
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, f = 50 Hz. Hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu đoạn mạch U = 80 V. Nếu công suất tiêu thụ của mạch là 80 W thì giá trị điện trở R là

A. 30 (.

B. 80 (.

C. 20 (.

D. 40 (.

15.19. Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần, tụ điện, cuộn dây mắc nối tiếp nhau theo thứ tự, điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch 120 V khi đó điện áp giữa hai đầu điện trở và tụ điện bằng điện áp giữa hai đầu cuộn dây, trong mạch đang có cộng hưởng điện. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở là:

A. 60 V.

B. 30 V.

C. 90 V.

D. 120 V.

15.20. Đặt điện áp xoay chiều u =U0cosωt vào hai đầu mạch R, L, C trong đó chỉ có R thay đổi đ​ược. Điều chỉnh R để công suất tiêu thụ trên mạch là cực đại, lúc đó hệ số công suất đoạn mạch bằng

A. 0,71.

B. 0,85.

C. 1.


D. 0,51.

15.21. Cho đoạn mạch RLC nối tiếp, trong đó cuộn dây thuần cảm L = 1/( (H); tụ điện có điện dung C = 16 (F và trở thuần R. Đặt hiệu điện thế xoay chiều tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch. Tìm giá trị của R để công suất của mạch đạt cực đại.

A. R = 200 ( .

B. R = 100eq \r(2)  (.  
C. R = 100  (.  
D. R = 200eq \r(2) (.

15.22. Cho đoạn mạch R,L,C trong đó L biến thiên được , R = 100 
[image: image805.wmf]W

, hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch 
[image: image806.wmf]200cos(100)()
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. Khi thay đổi L thì cường độ dòng điện hiệu dụng đạt giá trị cực đại là 

A. 2 A.



B. 0,5 A. 


C. 
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 A.

D. 
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Bài 16: Máy biến áp. Truyền tải điện năng
LÝ THUYẾT
16.1. Một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây của cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là N1 và N2. Nếu máy biến áp này là máy hạ áp thì
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16.2. Trong các phương án truyền tải điện năng đi xa bằng dòng điện xoay chiều sau đây, phương án nào tối ưu?

A. Dùng đường dây tải điện có điện trở nhỏ.

B. Dùng đường dây tải điện có tiết diện lớn.

C. Dùng điện áp khi truyền đi có giá trị lớn.

D. Dùng dòng điện khi truyền đi có giá trị lớn.

16.3. Trong máy biến áp lý tưởng, có các hệ thức sau:
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16.4. Phát biểu nào dưới đây không đúng? Trong quá trình truyền tải điện năng đi xa, công suất hao phí

A. tỉ lệ với thời gian truyền tải. 


B. tỉ lệ với chiều dài đường dây truyền tải.

C. tỉ lệ nghịch với bình phương điện áp giữa hai đầu dây của trạm phát điện.

D. tỉ lệ với bình phương công suất truyền đi.


16.5. Nhận xét nào sau đây về máy biến thế là không đúng?

A. Máy biến thế có thể tăng hiệu điện thế. 

B. Máy biến thế có thể giảm hiệu điện thế.

C. Máy biến thế có thể thay đổi tần số dòng điện xoay chiều.

D. Máy biến thế có thể tác dụng biến đổi cường độ dòng điện.

16.6. Hiện nay người ta thường dùng cách nào sau đây để làm giảm hao phí điện năng trong quá trình truyền tải đi xa?

A. Tăng tiết diện dây dẫn dùng để truyền tải.

B. Xây dựng nhà máy điện gần nơi tiêu thụ.

C. Dùng dây dẫn bằng vật liệu siêu dẫn.

D. Tăng hiệu điện thế trước khi truyền tải điện năng đi xa.

16.7. Phương pháp làm giảm hao phí điện năng trong máy biến thế là

A. để máy biến thế ở nơi khô thoáng. 

B. lõi của máy biến thế được cấu tạo bằng một khối thép bạc.

C. lõi của máy biến thế được cấu tạo bởi các lá thép mỏng ghép cách điện với nhau.

D. tăng độ cách điện trong máy biến thế.

16.8.  Một máy biến áp lí tưởng đang hoạt động ổn định. Phát biểu nào sau đây sai?


A. Tần số của điện áp ở hai đầu cuộn sơ cấp và ở hai đầu cuộn thứ cấp luôn bằng nhau.


B. Máy biến áp có tác dụng làm biến đổi điện áp xoay chiều.


C. Nguyên tắc hoạt động của máy biến áp dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.


D. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong cuộn sơ cấp và trong cuộn thứ cấp luôn bằng nhau.

BÀI TẬP
16.9. Một máy biến áp có cuộn sơ cấp gồm 1100 vòng dây, mắc vào mạng điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng 220V. Ở mạch thứ cấp mắc với bóng đèn có điện áp định mức 6 V. Bỏ qua hao phí trong máy biến áp. Để đèn sáng bình thường thì ở cuộn thứ cấp, số vòng dây phải bằng:

A. 100 vòng.  

B. 50 vòng.  

C. 30 vòng. 

D. 60 vòng.

16.10. Trong một máy biến áp lý tưởng có N1 = 5000 vòng; N2 = 250 vòng; điện áp hiệu dụng ở cuộn sơ cấp là 110 V. Điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp là bao nhiêu?

A. 5,5 V
 
B. 55 V 

C. 2200 V

D. 220 V

16.11. Trong một máy biến áp lý tưởng có N1 = 5000 vòng; N2 = 250 vòng; dòng điện hiệu dụng ở cuộn sơ cấp là 0,4 A. Dòng điện hiệu dụng ở cuộn thứ cấp là bao nhiêu?

A. 8 A

 
B. 0,8 A

C. 0,2 A

D. 2 A

16.12. Mắc cuộn sơ cấp của máy biến áp vào mạng điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng 220 V, giá trị hiệu dụng của điện áp và dòng điện trên cuộn thứ cấp là 12V và 1,65A. Bỏ qua mọi mất mát năng lượng, dòng điện qua cuộn sơ cấp có cường độ hiệu dụng là:

A. 0,18A.

B. 0,09 A.

C. 0,165 A.

D. 30,25 A.

16.13. Một đường dây có điện trở 4[image: image821.wmf]W

 dẫn một dòng điện xoay chiều một pha nơi sản xuất đến nơi tiêu thụ. Điện áp hiệu dụng ở nguồn là U = 6kV, công suất nguồn cung cấp P = 510 kW. Hệ số công suất của mạch điện là 0,85. Vậy công suất hao phí trên đường dây tải là:

A. 40 kW.

B. 4 kW

C. 16 kW.

D. 1,6 kW.

16.14. Điện năng được truyền từ một trạm phát điện đến nơi tiêu thụ bằng đường dây tải điện một pha. Biết công suất truyền đi không đổi và coi hệ số công suất của mạch điện bằng 1. Để công suất hao phí trên đường dây truyền tải giảm n lần (n > 1) thì phải điều chỉnh điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện     

A. tăng lên n2 lần.
   B. giảm đi n2 lần.
C. giảm đi 
[image: image822.wmf]n

lần.
D. tăng lên
[image: image823.wmf]n

lần.

16.15. Một máy biến thế có số vòng cuộn sơ cấp và thứ cấp lần lượt là 2200 vòng và 120 vòng. Mắc cuộn sơ cấp với mạng điện xoay chiều 220V– 50Hz, khi đó hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là

A. 24V.

B. 17V.

C. 12V.

D. 8,5V.

16.16. Một máy biến thế có số vòng cuộn sơ cấp là 2200 vòng. Mắc cuộn sơ cấp với mạng điện xoay chiều 220V– 50Hz, khi đó hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 6V. Số vòng của cuộn thứ cấp là

A. 85 vòng.

B. 60 vòng.

C. 42 vòng.

D. 30 vòng.

16.17. Điện năng ở một trạm phát điện được truyền đi dưới hiệu điện thế 2kV và công suất 200kW. Hiệu số chỉ của các công tơ điện ở trạm phát và ở nơi thu sau mỗi ngày đêm chênh lệch nhau thêm 480kWh. Công suất điện hao phí trên đường dây tải điện là

A. Php = 20kW.

B. Php = 40kW. 
C. Php = 83kW.
D. Php = 100kW.

16.18. Điện năng ở một trạm phát điện được truyền đi dưới hiệu điện thế 2kV và công suất 200kW. Hiện số chỉ của các công tơ điện ở trạm phát và ở nơi thu sau mỗi ngày đêm chênh lệch nhau thêm 480kWh. Hiệu suất của quá trình truyền tải điện là

A. H = 95%.

B. H = 90%. 

C. H = 85%.

D. H = 80%.

16.19. Cuộn sơ cấp của một máy biến thế có 50 vòng dây đặt dưới hiệu điện thế 40 V. Hai đầu cuộn thứ cấp có hiệu điện thế 120 V. Hỏi cuộn thứ cấp có nhiều hơn hay ít hơn cuộn sơ cấp bao nhiêu vòng dây?

A. Cuộn sơ cấp có nhiều hơn cuộn thứ cấp 20 vòng.  
B. Cuộn sơ cấp có nhiều hơn cuộn thứ cấp 30 vòng.

C. Cuộn thứ cấp có nhiều hơn cuộn sơ cấp 100 vòng.
  
D. Cuộn thứ cấp có nhiều hơn cuộn sơ cấp 50 vòng.

16.20.   Máy biến áp có số vòng cuộn sơ là 2000 vòng, cuộn thứ là 4000 vòng. Mạch thứ có tải R=ZL=50 
[image: image824.wmf]W

. Hiệu điện thế hiệu dụng 2 đầu cuộn sơ là 200 V. Cường độ qua cuộn sơ có giá trị nào sau đây ? ( Bỏ qua mọi hao phí trong máy biến áp )

A. 2
[image: image825.wmf]2

 A.

B. 4
[image: image826.wmf]2

 A.

C.  8
[image: image827.wmf]2

 A.

D.  8 A.

16.21.  Xét 1 máy biến thế  đặt ở đầu đường dây truyền tải điện năng. Nếu muốn giảm công suất hao phí trên đường dây 25 lần thì tỉ số giữa số vòng cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp của máy biến thế nói trên sẽ nhận giá trị nào sau đây? 


A. 0,2. 

B. 25. 


C. 5.


D. 6,25. 

16.22.  Tăng hiệu điện thế 2 đầu đường dây truyền tải lên 20 lần thì công suất hao phí trên đường dây sẽ : 

A. giảm 400 lần.  
B. giảm 20 lần. 
C. tăng 400 lần. 
D. tăng 20 lần. 

16.23.  Máy biến thế lý tưởng gồm cuộn sơ cấp có 120 vòng, cuộn thứ cấp có 480 vòng nối với tải tiêu thụ. Khi đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp hiệu điện thế hiệu dụng 200 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn thứ cấp là 2 A. Hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp và cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn sơ cấp lần lượt có giá trị nào sau đây?

A. 50 V ; 8 A.  
B. 50 V ; 0,5 A. 
C. 800 V ; 0,5 A.  
D. 800 V ; 8 A.

16.24.  Một máy biến áp lí tưởng có cuộn sơ cấp gồm 2000 vòng và cuộn thứ cấp gồm 100 vòng. Điện áp và cường độ ở mạch sơ cấp là 220 V; 0,8 A. Điện áp và cường độ ở cuộn thứ cấp là

A. 11 V; 0,04 A. 
B. 1100 V; 0,04 A. 
C. 11 V; 16 A. 
D. 22 V; 16 A.

16.25. Một máy tăng thế lý tưởng có tỉ số vòng dây giữa các cuộn sơ cấp N1 và thứ cấp N2 là 3. Biết cường độ và hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn sơ cấp là I1 = 6 A, U1 = 120 V. Cường độ và hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp là:

A. 2 A ; 360 V.    
B. 18 V ; 360 V. 
C. 2 A ; 40 V.    
D. 18 A ; 40 V. 

16.26.  Một máy biến áp lý tưởng có số vòng dây của cuộn sơ cấp là 500 vòng, của cuộn thứ cấp là 50 vòng. Hiệu điện thế và cường độ dòng điện hiệu dụng ở mạch thứ cấp là 100 V và 10 A. Hiệu điện thế và cường độ dòng điện hiệu dụng ở mạch sơ cấp là:

A. 1000 V; 100 A.    
B. 1000 V; 1 A. 
C. 10 V; 100 A.   
D. 10 V; 1 A.

16.27.  Máy biến áp lý tưởng cuộn sơ cấp có 1000 vòng dây. Khi sơ  cấp nối vào nguồn điện xoay chiều có tần số f=50 Hz thì điện áp hai đầu cuộn thứ cấp để hở 100V . Nối hai đầu thứ cấp vào đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở R= 60 (
[image: image828.wmf]W

), cuộn dây thuần cảm có hệ số tự cảm L= 4/5
[image: image829.wmf]p

(H) mắc nối tiếp nhau thì cường độ dòng điện qua cuộn sơ cấp 2 (A). Tính số vòng dây cuộn thứ cấp.    

A. 2000.  

B. 250.


C. 3000.

D. 500.     

16.28.  Một máy biến thế có số vòng của cuộn sơ cấp là 5000 và thứ cấp là 1000. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến thế. Đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng 100 V thì hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp khi để hở có giá trị là 

A. 20 V. 

B. 40 V.  

C. 10 V.  

D. 500 V. 

16.29. Một máy biến thế có cuộn sơ cấp 1000 vòng dây được mắc vào mạng điện xoay chiều có hiệu điện thế hiệu dụng 220 V. Khi đó hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 484 V. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến thế. Số vòng dây của cuộn thứ cấp là 

A. 2500.  

B. 1100.  

C. 2000.  

D. 2200. 

16.30.  Một máy biến áp lí tưởng có cuộn sơ cấp gồm 2400 vòng dây, cuộn thứ cấp gồm 800 vòng dây. Nối hai đầu cuộn sơ cấp với điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 210 V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp khi biến áp hoạt động không tải là

A. 0.


B. 105 V.

C. 630 V.

D. 70 V.

BÀI 17: Máy phát điện xoay chiều

LÝ THUYẾT

18.1. Hãy chọn câu đúng. Máy phát điện xoay chiều được tạo ra trên cơ sở hiện tượng

A. hưởng ứng tĩnh điện.



B. tức dụng của từ trường lên dòng điện.

C. cảm ứng điện từ.




D. tác dụng của dòg điện lên nam châm.

18.2. Trong máy phát điện:

A. phần cảm là phần tạo ra dòng điện. 
B. phần cảm là phần tạo ra từ trường.

C. phần ứng được gọi là bộ góp.

D. phần ứng là phần tạo ra từ trường.

18.3. Trong máy phát điện:

A. Phần cảm là bộ phận đứng yên và phần ứng là bộ phận chuyển động.

B. Phần cảm là bộ phận chuyển động và phần ứng là bộ phận đứng yên.

C. Cả hai phần cảm và phần ứng đều đứng yên chỉ có bộ góp là chuyển động.

D. Tùy thuộc vào cấu tạo của máy, phần cảm cũng như phần ứng có thể là bộ phận đứng yên hoặc bộ phận chuyển động.

18.4. Trong máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực và có rôtô quay với tốc độ nvòng mỗi giây thì tần số dòng điện tạo được có giá trị là:

A. f = np/60.


B. f = pn.

C. f = 60n/p.

D. f = 60p/n.

BÀI TẬP

18.5. Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 10 cặp cực (10 cực nam và 10 cực bắc). Rôto quay với tốc độ 300 vòng/phút. Suất điện động do máy sinh ra có tần số bằng

A. 3000 Hz.

B. 50 Hz.

C. 5 Hz.

D. 30 Hz.

18.6.  Máy máy phát điện xoay chiều một pha có rôto là một nam châm điện gồm 10 cặp cực. Để phát ra dòng xoay chiều có tần số 50 Hz thì vận tốc của rôto phải bằng

A. 300 vòng / phút.  
B. 500 vòng / phút.

C. 3000 vòng / phút.   

D. 5 vòng / phút.

18.7.  Máy phát điện xoay chiều 1 pha có roto gồm 4 cặp cực . Để có tần số dòng  điện f = 50 Hz  thì rôto phải quay 


A. 12, 5 vòng/s. 
B. 50 vòng/s. 

C. 1500 vòng/phút. 

D. 25 vòng/s. 

18.8.  Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 4 cặp cực (4 cực nam và 4 cực bắc). Để suất điện động do máy này sinh ra có tần số 50 Hz thì rôto phải quay với tốc độ

A. 480 vòng/phút.  
B.  750 vòng/phút.
C. 25 vòng/phút.
D. 12,5 vòng/phút.

18.9.  Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 4 cặp cực (4 cực nam và 4 cực bắc). Để suất điện động do máy này sinh ra có tần số 60 Hz thì rôto phải quay với tốc độ.

A. 480 vòng/phút.  
B. 900 vòng/phút.
C. 75 vòng/phút. 
D. 15 vòng/phút.

18.10.  Một máy phát điện có 12 cặp cực từ. Phát ra dòng điện có tần số 50 Hz. Tốc độ quay của rôto là

A. 300 vòng/phút.  
B. 250 vòng/ phút.
C. 3000 vòng/ phút.
D. 2500 vòng/ phút.

18.11.  Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto quay với tốc độ 375 vòng/phút. Tần số của suất điện động cảm ứng mà máy phát tạo ra là 50 Hz. Số cặp cực của rôto bằng

A. 12.


B.  4.


C. 16.


D. 8.

18.12.  Máy phát điện xoay chiều một pha phần ứng gồm 4 cuộn dây mắc nối tiếp. Suất điện động cực đại của máy là 100π (V), tần số 50 Hz. Từ thông cực đại qua mỗi vòng dây là 5 mWb. Số vòng dây của mỗi cuộn dây phần ứng là:

A. 50 vòng.

B. 200 vòng.

C. 20 vòng.

D. 100 vòng.

18.13. Phần ứng của một máy phát điện xoay chiều một pha có 4 cuộn dây, phần cảm là nam châm có 4 cặp cực. Muốn máy phát ra dòng điện có tần số 50HZ thì rôtô phải quay với tốc độ góc bằng:

A. 375 vòng / phút.
B. 750 vòng / phút.
C. 3000 vòng / phút. 
D. 6000 vòng / phút.

18.14. Rôto của máy phát điện xoay chiều là một nam châm có 3 cặp cực, quay với tốc độ 1200 vòng/phút. Tần số của suất điện động do máy phát ra là

A. 40Hz.

B. 50Hz

C. 60Hz.

D. 70Hz.

18.15. Một máy phát điện xoay chiều có 1 cặp cực phát ra dòng điện xoay chiều 50 Hz. Nếu máy có 6 cặp cực cùng phát ra dòng điện xoay chiều 50 Hz thì trong một phút rôto phải quay được:

A. 500 vòng.

B. 1000 vòng

C. 150 vòng

D. 3000 vòng
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